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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Ο φόρος ακολουθεί τον πολίτη σε όλη τη διάρκεια της ζωής και της δραστηριότητας 

του. Αποτελεί αναγκαστική συνεισφορά που του έχει επιβληθεί από το κράτος χωρίς 

προσωρινή αντιπαροχή. Η αντιπαροχή έχει γενικότερο σκοπό αφού µε τους φόρους το κράτος 

διαµορφώνει το οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο όλων των πολιτών. Οι µορφές του φόρου 

είναι ποικίλες. Βασική διάκριση των φόρων είναι σε άµεσους και έµµεσους φόρους. Άµεσοι 

φόροι είναι όσοι επιβάλλονται στο παραγόµενο εισόδηµα και στην περιουσία, ενώ έµµεσοι 

είναι οι φόροι που επιβάλλονται στις συναλλαγές, συµπτωµατικές ή µεταβατικές. Ο 

σηµαντικότερος έµµεσος φόρος είναι ο φόρος προστιθέµενης αξίας και ο σηµαντικότερος 

άµεσος φόρος είναι ο Φόρος Εισοδήµατος Φυσικών Κ’ Νοµικών Προσώπων. Με τη 

φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων καθιερώθηκε ο προσωπικός προοδευτικός φόρος 

ο οποίος επιβάλλεται στο συνολικό, από κάθε πηγή εισοδήµατος και ο οποίος διαφέρει από 

χρόνο σε χρόνο ανάλογα µε τις αλλαγές που θα επέλθουν στη φορολογία εισοδήµατος. 

Στην παρούσα πτυχιακή παρουσιάζονται οι αλλαγές στη φορολογία εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων που επήλθαν µε τους Ν. 3842/2010, 3943/2011, 3986/2011, 4002/2011, 

4024/2011, 4038/2012, 4051/2012 και 4072/2012, νέα φορολογική κλίµακα, νέο καθεστώς 

διατήρησης αφορολογήτου µε αποδείξεις δαπανών, κατάργηση µείωσης φόρου, απώλεια 

αφορολογήτου λόγω παραβάσεων 

 - Μειώσεις από το εισόδηµα, ποιες καταργούνται και ποιες µεταφέρονται στις 

µειώσεις φόρου, επιβαρύνσεις 

 - Μειώσεις φόρου, όλες οι αλλαγές στις δαπάνες και στον τρόπο υπολογισµού των 

µειώσεων φόρου 

 - Αντικειµενικές δαπάνες διαβίωσης και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών 

στοιχείων. Πως θα φορολογούνται όσοι δεν καλύπτουν τις αντικειµενικές δαπάνες και τις 

δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων µε το δηλωθέν εισόδηµα. Περαιτέρω έλεγχος 

βάσει και του τριετούς προγράµµατος για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής 

 - ∆απάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων, πόθεν έσχες 

 - Απόκτηση πρώτης κατοικίας 

 - Ειδική εισφορά αλληλεγγύης, τέλος επιτηδεύµατος, εισφορά επί των αντικειµενικών 

δαπανών διαβίωσης. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η παρούσα εργασία χωρίζεται σε δύο µέρη Θεωρητικό και Πρακτικό. Το Θεωρητικό 

µέρος αναφέρεται σε έννοιες και στο θεσµικό πλαίσιο περί της φορολογίας τους. Στο 

πρακτικό µέρος γίνεται εφαρµογή του νόµου 3986/2011 και µε παραδείγµατα δείχνονται οι 

αλλαγές που επήλθαν στη φορολογία των φυσικών προσώπων για το οικονοµικό έτος 2012. 

Σηµαντικό κοµµάτι της δουλειάς ενός φοροτεχνικού – λογιστή είναι η ενηµέρωση και η 

σωστή-προσεχτική συµπλήρωση των εντύπων.  Στο 1
ο
 κεφάλαιο παρουσιάζονται έννοιες του 

φόρου, της φορολογίας και των διαφόρων εντύπων που υπάρχουν για τη δήλωσή της. 

 Έπειτα στο 2
ο
 αναφέρονται οι πηγές εισοδήµατος, στο 3

ο
 οι φοροαπαλλαγές, στο 4

ο
 

τα τεκµήρια και στο 5ο κεφάλαιο γίνεται επισκόπηση των φορολογικών θεµάτων και µέσα 

από τα παραδείγµατα θα προκύψουν τα συµπεράσµατα για τις αλλαγές που επέφερε ο νόµος 

3986/2011 στη φορολογία των φυσικών προσώπων.  
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ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΕΝΝΟΙΕΣ 

 

 

1.1 ΦΟΡΟΣ 

 

Φόρος είναι η αναγκαστική εισφορά στο δηµόσιο που επιβάλλεται χωρίς καµιά ειδική 

αντιπαροχή για να αντιµετωπιστούν οι δαπάνες που πραγµατοποιούνται για το κοινό 

συµφέρον.  

Αντικείµενο του φόρου: Επιβάλλεται φόρος στο συνολικό καθαρό εισόδηµα που 

προκύπτει είτε στην ηµεδαπή είτε στην αλλοδαπή και αποκτάται από κάθε φυσικό πρόσωπο. 

Υποκείµενο του φόρου: 1. Σε φόρο υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο, το οποίο αποκτά 

εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα ανεξάρτητα από την ιθαγένεια και τον τόπο κατοικίας 

ή διαµονής του. Επίσης, ανεξάρτητα από την ιθαγένεια του, σε φόρο υπόκειται κάθε φυσικό 

πρόσωπο για τα εισοδήµατά του που προκύπτουν στην αλλοδαπή, εφόσον έχει την κατοικία 

του στην Ελλάδα. 2. Οι έµµισθοι δηµόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στην αλλοδαπή 

θεωρείται ότι κατοικούν στην Ελλάδα. 3. Σε φόρο υπόκειται και η σχολάζουσα κληρονοµία. 

4. Σε φόρο υπόκεινται επίσης, οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες εταιρίες, οι κοινωνίες 

αστικού δικαίου, που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, οι αστικές κερδοσκοπικές ή µη 

εταιρίες, οι συµµετοχικές ή αφανείς, καθώς και οι κοινοπραξίες της παρ. 2 του άρθρου 2 του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων
1
. Χρόνος επιβολής του φόρου: 1. Ο φόρος επιβάλλεται κάθε 

οικονοµικό έτος στο εισόδηµα που αποκτάται µέσα στο αµέσως προηγούµενο οικονοµικό 

έτος, κατά τις διακρίσεις που ορίζει αυτός ο νόµος. 2. Η χρονική διάρκεια του οικονοµικού 

έτους αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου και λήγει την 31η ∆εκεµβρίου του ίδιου ηµερολογιακού 

έτους. 

 

1.2 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ 

                                                           
1
 π.δ. 186/1992, ΦΕΚ 84 Α' 
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Το φορολογικό σύστηµα
2
 µιας χώρας αποτελείται από το σύνολο των διαφορετικών 

φόρων
3
 που επιβάλλονται. Η επιλογή φορολογικού συστήµατος από µια χώρα εξαρτάται από 

διάφορους κοινωνικούς, οικονοµικούς και πολιτικούς παράγοντες. Για να µπορέσει ένα 

κράτος να επιτύχει καλύτερα τις επιδιώξεις του επιβάλλει συνήθως περισσότερους από ένα 

φόρους. Ο συνδυασµός των φόρων πρέπει να γίνεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

ελαχιστοποιούνται να µειονεκτήµατα που έχουν κάποιοι φόροι και να µεγιστοποιούνται τα 

πλεονεκτήµατά τους. Οι φόροι διακρίνονται ανάλογα µε το αντικείµενο τη σχέση ή το 

πρόσωπο που επιβαρύνουν σε σχέση µε το πρόσωπο που επιβαρύνουν σε α) άµεσους φόρους 

β) έµµεσους φόρους γ) φόρους επί των συναλλαγών. 

Άµεσοι φόροι: Είναι εκείνοι που επιβάλλονται και επιβαρύνουν ορισµένο πρόσωπο. 

Σ’ αυτούς που ανήκουν οι φόροι επί του εισοδήµατος και οι φόροι επί της περιουσίας. Το 

κράτος επιβαρύνει αυτούς που αποκτούν εισόδηµα ( από οικοδοµές , από κινητές αξίες, από 

εµπορικές και βιοµηχανικές επιχειρήσεις ) και από γεωργικές επιχειρήσεις και από µισθωτές 

υπηρεσίες και από ελεύθερα επαγγέλµατα, τους κατόχους περιουσίας (τακτικός ή έκτακτος 

φόρος) ή αυτούς που αποκτούν περιουσία από κάποια χαριστική αιτία ( φόρος κληρονοµιών, 

δωρεών και προικών). Κάποιοι από τους φόρους είναι: 

1. Την εισφορά αλληλεγγύης
4
 για όσους έχουν ετήσιο εισόδηµα πάνω από 12.000 

ευρώ µε κλιµακωτούς συντελεστές 1%-4% ανάλογα µε το ύψος του εισοδήµατος. 

Ειδικότερα, η εισφορά υπολογίζεται µε συντελεστή 1% για εισοδήµατα από 12.000-20.000 

ευρώ, 2% από 20.000-50.000 ευρώ, 3% από 50.000-100.000 ευρώ και 4% για εισοδήµατα 

άνω των 100.000 ευρώ. Για παράδειγµα, κάποιος µε ετήσιο εισόδηµα 15.000 ευρώ θα κληθεί 

να καταβάλει 150 ευρώ, ενώ για εισόδηµα 50.000 ευρώ η εισφορά ανέρχεται σε 1.000 ευρώ. 

2. Το τέλος επιτηδεύµατος
5
 που καταβάλλουν όλοι οι ελεύθεροι επαγγελµατίες και οι 

επιχειρήσεις ανεξάρτητα από το αν αποκτούν εισόδηµα και που φέτος ορίσθηκε στα 300 

ευρώ, ενώ από το επόµενο έτος ορίζεται σε 400 και 500 ευρώ ανάλογα µε τον πληθυσµό του 

τόπου της επαγγελµατικής έδρας. Για µέχρι 200.000 κατοίκους είναι 400 ευρώ και για 

µεγαλύτερο πληθυσµό 500 ευρώ. 

                                                           
2
 Γεωργακόπουλος Θ., 1997, Εισαγωγή στη Δημόσια Οικονομική, Αθήνα: Εκδόσεις Ευγ. Μπένου, σελ.297-300 

3
 Φλώρος Α., 2004, Φορολογική Λογιστική, Αθήνα: Σύγχρονη Εκδοτική, σελ 23 

4
 Άρθρο 29 Ν. 3986-2011 

5
 Άρθρο 31 Ν. 3986-2011 
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3. Tην εισφορά για αυτοκίνητα άνω των 1.929 κυβικών, πισίνες, σκάφη αναψυχής, 

αεροσκάφη που υπολογίζεται µε συντελεστή 5% επί του ποσού που προκύπτει από το 

αντίστοιχο τεκµήριο διαβίωσης. Για αυτοκίνητο 2.000 κυβικών η εισφορά ανέρχεται σε 270 

ευρώ. 

4. Tο τέλος ακινήτων που επιβάλλεται σε όλες τις δοµηµένες επιφάνειες και 

υπολογίζεται µε βάση το ύψος της τιµής ζώνης, το εµβαδόν του ακινήτου και την παλαιότητά 

του. Το τέλος ξεκινά από 0,50 ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο και φθάνει τα 16 ευρώ, ποσά που 

προσαυξάνονται ανάλογα µε το έτος κατασκευής του ακινήτου. Για παράδειγµα για ακίνητο 

100 τ.µ. παλαιότητας 5 ετών σε περιοχή µε τιµή ζώνης 1.800 ευρώ, το τέλος ανέρχεται σε 720 

ευρώ. 

5. Την έκτακτη εισφορά στις κύριες συντάξεις άνω των 1.000 ευρώ που κυµαίνονται 

από 3% µέχρι και 40% ανάλογα µε το ύψος της σύνταξης και την ηλικία του συνταξιούχου. 

Για παράδειγµα, συνταξιούχος κάτω των 55 ετών που λαµβάνει κύρια σύνταξη 1.501 ευρώ 

θα έχει µείωση 227 ευρώ. 

6. Την έκτακτη εισφορά στις επικουρικές συντάξεις άνω των 150 ευρώ µε 

συντελεστές από 3% µέχρι και 30%. Για παράδειγµα, επικουρική σύνταξη του ΕΤΕΑΜ 

ύψους 300 ευρώ θα µειωθεί κατά 45 ευρώ, ενώ σύνταξη 200 ευρώ του Μετοχικού Ταµείου 

Πολιτικών Υπαλλήλων θα µειωθεί κατά 40 ευρώ. 

7. Ο κύριος φόρος που προκύπτει από τα φορολογικά κλιµάκια ανάλογα µε το ύψος 

του εισοδήµατος (µειωµένος µε διάφορες δαπάνες – φοροαπαλλαγές). 

Έµµεσοι φόροι ή φόροι κατανάλωσης: Είναι εκείνοι που επιβάλλονται σε ορισµένα 

αγαθά που επιβαρύνουν τελικά τον καταναλωτή , παρόλο που καταβάλλονται από άλλα 

πρόσωπα όπως το ΦΠΑ. 

Φόροι επί των συναλλαγών: Φόροι που επιβάλλονται στα έγγραφα που 

χρησιµοποιούνται για τη σύναψη συναλλαγών. Τέτοιοι φόροι είναι: ο φόρος µεταβίβασης 

ακινήτων και ο φόρος χαρτοσήµου. 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΜΕΣΩΝ ΦΟΡΩΝ 

Πλεονεκτήµατα:  

Το γεγονός ότι οι άµεσοι φόροι επιβάλλονται βάσει του εισοδήµατος θεωρούνται δικαιότεροι 

σε σχέση µε την φορολογική επιβάρυνση των πολιτών. 

Η απόδοση τους προς το δηµόσιο είναι σταθερή. 

Μειονεκτήµατα: 
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Οι άµεσοι φόροι απαιτούν µεγαλύτερη δαπάνη από τη µεριά του Κράτους για να 

εισπραχθούν. 

Με την άµεση φορολογία η δυσανασχέτηση των πολιτών έναντι στη φορολογία µπορεί να 

εκδηλωθεί ευκολότερα και να οδηγήσει σε φοροδιαφυγή σε µεγαλύτερο βαθµό. 

Μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά την επιχειρηµατική και οικονοµική δραστηριότητα. 

 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΕΜΜΕΣΩΝ ΦΟΡΩΝ  

Πλεονεκτήµατα: 

� Μπορούν να επιβληθούν ευκολότερα από την Πολιτεία αφού ενσωµατώνονται στο 

τίµηµα των καταναλωτικών αγαθών ή των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

� ∆εν απαιτείται µεγάλη δαπάνη για την είσπραξή τους. 

� Είναι πιο αποδοτικοί προς το Κράτος. 

Μειονεκτήµατα: 

� Επιβαρύνουν το ίδιο τους πολίτες ανεξάρτητα από το εισόδηµά τους µε συνέπεια να 

δηµιουργούν άνιση κατανοµή των φορολογικών βαρών µεταξύ των πολιτών. Έτσι δεν 

συµβαδίζουν µε την φοροδοτική ικανότητα των φορολογούµενων ενός κράτους. 

Είναι κατανοητό πως ο σωστός συνδυασµός, σε κάθε κράτος, των άµεσων και έµµεσων 

φόρων µπορεί να επιτύχει στη µεγιστοποίηση των δηµόσιων εσόδων και την εξάλειψη των 

προβληµάτων που δηµιουργούνται από την φορολογία. Τα φορολογικά συστήµατα που 

υιοθετούνται από τα κράτη, τείνουν να συγκλίνουν, στα αναπτυγµένα κράτη, σε µεγαλύτερη 

εφαρµογή των άµεσων φόρων έναντι των έµµεσων, σε αντίθεση µε τα αναπτυσσόµενα που οι 

έµµεσοι φόροι αποτελούν τη σηµαντικότερη πηγή εσόδων, από την φορολογία, για το 

κράτος. Οι λόγοι που σε µια αναπτυγµένη οικονοµία επικρατούν οι άµεσοι φόροι σε σχέση µε 

τους έµµεσους, είναι οι ακόλουθοι: 

� Τα εισοδήµατα είναι υψηλά, άρα και η φοροδοτική ικανότητα µεγαλύτερη. 

� Οι φοροτεχνικές υπηρεσίες είναι πιο άρτια οργανωµένες. 

� Οι οικονοµικές µονάδες είναι οργανωµένες καλύτερα λογιστικά. 

� Οι φορολογούµενοι εµφανίζουν µικρότερη τάση για φοροδιαφυγή. 

Αντίθετα στις λιγότερο αναπτυγµένες οικονοµίες οι παραπάνω λόγοι λειτουργούν 

αντίθετα και για αυτό οι εν λόγο οικονοµίες καταφεύγουν και στηρίζονται περισσότερο στην 

έµµεση φορολογία. 
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1.3 ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

Η επιβολή των φόρων, στα αναπτυγµένα κράτη, γίνεται ανάλογα την φορολογική πολιτική 

που ακολουθεί κάθε κυβέρνηση, βάσει κάποιων κανόνων που είναι θεσπισµένοι από την 

πολιτεία. Οι κανόνες
6
 που διέπουν την φορολογία θα πρέπει να είναι σύµφωνοι µε κάποιες 

γενικές αρχές που διαµορφώθηκαν από την εξέλιξη της επιστήµης και την εµπειρία. Έτσι η 

φορολογική νοµοθεσία πρέπει να στηρίζεται στους εξής κανόνες: 

1. Ο κανόνας της καθολικότητας του φόρου: 

Ο κανόνας αυτός επιβάλλει την ίδια φορολόγηση σε όλους τους πολίτες, ηµεδαπούς αλλά και 

αλλοδαπούς, που ζουν και εργάζονται σε ένα κράτος. Το γεγονός ότι τα µικρά εισοδήµατα 

απαλλάσσονται από τον φόρο δεν αναιρεί τον κανόνα της καθολικότητας του φόρου, για τους 

εξής λόγους: 

Αφενός γιατί το τελικό έσοδο για το κράτος δεν είναι σηµαντικό, δεδοµένου ότι για την 

βεβαίωση και είσπραξη του θα δαπανηθούν πόροι, και 

Αφετέρου η επιβάρυνση των µικρών εισοδηµάτων µπορεί να επιφέρει µεταγενέστερα την 

ανάγκη στο κράτος για την ενίσχυση των εισοδηµάτων αυτών. 

2. Ο κανόνας της παραγωγικότητας του φόρου: 

Για να µπορέσει η φορολογία να είναι παραγωγική και να εξυπηρετεί αποτελεσµατικά τον 

αποταµιευτικό σκοπό του κράτους θα πρέπει: 

Οι Νόµοι να είναι εκφρασµένοι µε σαφήνεια κα να µην τροποποιούνται συχνά. 

Το ποσοστό φορολόγησης να µην είναι υπερβολικά υψηλό για να µην ωθεί τους 

φορολογούµενους στη φοροδιαφυγή. 

Οι απαλλαγές από το φόρο να µην καθιερώνονται, και 

Η βεβαίωση και είσπραξη του φόρου θα πρέπει να γίνεται όσο το δυνατό ταχύτερα µε 

ταυτόχρονη συρρίκνωση των δαπανών που απαιτούνται για την διαδικασία αυτή. 

3. Ο κανόνας της απλότητας του φόρου: 

Σύµφωνα µε τον κανόνα αυτό, η νοµοθεσία που διέπει την φορολογία θα πρέπει να είναι 

απλή, σαφής και κατανοητή χωρίς πολλές εξαιρέσεις από τον γενικό κανόνα. Η τακτική 

κωδικοποίηση των φορολογικών διατάξεων εξυπηρετεί σηµαντικά τον κανόνα αυτό και 

µειώνει την σύγχυση που πιθανόν να αισθάνονται οι φορολογούµενοι, βελτιώνοντας τις 

σχέσεις τους µε τα φοροτεχνικά όργανα. 

                                                           
6
 Φλώρος Α., 2004, Φορολογική Λογιστική, Αθήνα: Σύγχρονη Εκδοτική, σελ 23 
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4. Ο κανόνας της βεβαιότητας και της σταθερότητας: 

Όταν ο τρόπος φορολόγησης είναι κατανοητός από τους φορολογούµενους, µε διάρκεια στον 

χρόνο, δηλαδή χωρίς συνεχείς µεταβολές, τότε οι φορολογούµενοι γνωρίζοντας εκ των 

προτέρων τον φόρο που οφείλουν να αποδώσουν στο κράτος αλλά και τον τρόπο απόδοσής 

του, εξοικειώνονται µε αυτό και η φορολογία γίνεται πιο αποδοτική. 

5. Ο κανόνας της καταλληλότητας του φόρου: 

Ο φόρος θα πρέπει να είναι κατάλληλος από άποψη χρόνου πληρωµής, δηλαδή η είσπραξή 

του θα πρέπει, κατά προτίµηση, να γίνεται όταν το εισόδηµα πραγµατοποιείται, ώστε να 

εξυπηρετούνται οι φορολογούµενοι. 

Ο φόρος θα πρέπει να είναι κατάλληλος από άποψη τόπου πληρωµής, δηλαδή η 

πραγµατοποίηση του να γίνεται σε τόπου που διευκολύνει τον φορολογούµενο, είτε στην 

κατοικία του, είτε στον τόπο διαµονής του, είτε στον τόπο που ασκείται η επαγγελµατική του 

δραστηριότητα. Τέλος, ο φόρος θα πρέπει να είναι κατάλληλος από άποψη τρόπου, δηλαδή η 

είσπραξή του να γίνεται µε τρόπο που διευκολύνει τον φορολογούµενο, για παράδειγµα µε 

δόσεις, 

6. Ο κανόνας του ελάχιστου ορίου συντήρησης: 

Το µέρος του εισοδήµατος κάθε φορολογούµενου που θεωρείται ότι προορίζεται να καλύψει 

τις απαραίτητες ανάγκες αυτού αλλά και της οικογένειάς του, δεν θα πρέπει να υπάγεται στη 

φορολογία. Το µέρος αυτό του εισοδήµατος ονοµάζεται « ελάχιστο όριο συντήρησης». 

7. Ο κανόνας του διαφορισµού των εισοδηµάτων: 

Η φορολόγηση των εισοδηµάτων θα πρέπει να γίνεται ανάλογα µε τον τρόπο που κάθε 

εισόδηµα αποκτάται µε σκοπό το φορολογικό βάρος να επιµερίζεται ορθολογικά και να µην 

αδικεί τους πολίτες. Έτσι, για παράδειγµα φορολογούµενος που αποκτά εισόδηµα από 

προσωπική εργασία θα αισθανθεί µεγαλύτερη επιβάρυνση αν πληρώσει τον ίδιο φόρο µε 

κάποιον που αποκτά το ίδιο εισόδηµα αλλά από αποδόσεις κεφαλαίου. 

8. Ο κανόνας αποφυγής της διπλής φορολογίας: 

Η φορολόγηση του ίδιου εισοδήµατος δυο φορές, είτε γίνεται στο ίδιο το κράτος είτε µεταξύ 

άλλων κρατών, θα πρέπει να αποφεύγεται. Η διπλή φορολόγηση µπορεί να οδηγήσει σε 

φοροδιαφυγή, σε εξασθένιση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, αλλά και σε δηµιουργία 

άνισης φορολογικής επιβάρυνσης. 

Οι τρόποι που εφαρµόζονται για την αποφυγή της διεθνούς διπλής φορολογίας είναι : 
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Η µέθοδος της έκπτωσης του φόρου. Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή, ο φόρος που έχει 

καταβληθεί σε ένα κράτος για εισόδηµα που φορολογείται και σε άλλο κράτος, αφαιρείται 

από τον φόρο που προκύπτει στο πρώτο. Αυτό αφορά και τα φυσικά αλλά και τα νοµικά 

πρόσωπα. 

Η µέθοδος της εξαίρεσης ή απαλλαγής. Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή εισοδήµατα που 

αποκτώνται σε κάποιο κράτος αλλά από κατοίκους άλλων κρατών είτε δεν τα φορολογούν 

είτε φορολογούν µόνο το εισόδηµα που αποκτήθηκε στην επικράτεια τους. 

Η µέθοδος διαίρεσης ή κατανοµής. Όσα κράτη ακολουθούν αυτή την µέθοδο διαιρούν το 

εισόδηµα ώστε το ένα µέρος να φορολογείται στην χώρα που κατοικεί ο φορολογούµενος και 

το άλλο να φορολογείται στο κράτος που το εισόδηµα αποκτάται. 
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∆ΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΠΗΓΕΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ
7
 

 

2.1 ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΚΑΙ ΕΞΕΥΡΕΣΗ ΤΟΥ 

 Εισόδηµα στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος είναι το εισόδηµα που προέρχεται από κάθε 

πηγή ύστερα από την αφαίρεση των δαπανών για την απόκτησή του, όπως αυτό 

προσδιορίζεται ειδικότερα στα άρθρα 20 έως 51 Ν.2238/1994.  φόρος αυτού του νόµου, τα 

πρόστιµα και οι πρόσθετοι φόροι δεν αναγνωρίζoνται για έκπτωση από το εισόδηµα αυτό. 

Το εισόδηµα ανάλογα µε την πηγή της προέλευσής του διακρίνεται κατά τις επόµενες 

κατηγορίες ως εξής: 

Α - Β. Εισόδηµα από ακίνητα. 

Γ. Εισόδηµα από κινητές αξίες. 

∆. Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις. 

Ε. Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις. 

ΣΤ. Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες. 

Ζ. Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέρων επαγγελµάτων και από κάθε άλλη πήγη. 

Για να βρεθεί το συνολικό εισόδηµα, αθροίζονται τα επιµέρους εισοδήµατα των 

κατηγοριών Α΄ έως Ζ΄ τα οποία αποκτώνται από κάθε φυσικό πρόσωπο είτε κατά το 

οικονοµικό έτος το προηγούµενο από τη φορολογία, είτε κατά το ηµερολογιακό ή 

διαχειριστικό ή γεωργικό έτος το οποίο έληξε µέσα στο προηγούµενο από τη φορολογία 

οικονοµικό έτος. Κατά την άθροιση αυτή συµψηφίζονται τα θετικά και αρνητικά στοιχεία 

των επιµέρους εισοδηµάτων. Ειδικά, το αρνητικό στοιχείο (ζηµιά) του εισοδήµατος από 

εµπορικές, γεωργικές, βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, µεταλλευτικές και ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις που προκύπτει από τα βιβλία του υπόχρεου που τηρούνται επαρκώς και 

ακριβώς, αν δεν καλύπτεται µε συµψηφισµό θετικού στοιχείου εισοδήµατος άλλης πηγής, 

είτε γιατί δεν υπάρχει τέτοιο στοιχείο εισοδήµατος είτε γιατί αυτό που υπάρχει είναι 

ανεπαρκές µεταφέρεται για να συµψηφιστεί ολόκληρο στην πρώτη περίπτωση ή κατά το 

υπόλοιπο αυτού στην δεύτερη διαδοχικώς στα πέντε (5) επόµενα οικονοµικά έτη κατά το 

υπόλοιπο που αποµένει κάθε φορά µε την προϋπόθεση ότι κατά τα έτη αυτά τα βιβλία του 

υπόχρεου τηρούνται επαρκώς και ακριβώς. 

                                                           
7
 2238-94 
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 Αρνητικό στοιχείο εισοδήµατος από πηγή που βρίσκεται στην αλλοδαπή 

συµψηφίζεται µόνο µε θετικά εισοδήµατα του φορολογουµένου που προκύπτουν στην 

αλλοδαπή. 

 Κατά τη διάρκεια του γάµου οι σύζυγοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν κοινή 

δήλωση των εισοδηµάτων τους, στα οποία ο φόρος, τα τέλη και οι εισφορές που αναλογούν 

υπολογίζονται χωριστά στο εισόδηµα καθενός συζύγου. Σε αυτή την περίπτωση, το τυχόν 

αρνητικό αποτέλεσµα του εισοδήµατος του ενός συζύγου δεν συµψηφίζεται µε τα 

εισοδήµατα του άλλου συζύγου. Ειδικά, το εισόδηµα του ενός συζύγου, το οποίο προέρχεται 

από επιχείρηση που εξαρτάται οικονοµικά από τον άλλο σύζυγο, προστίθεται στα εισοδήµατα 

του άλλου συζύγου και φορολογείται στο όνοµά του. Οι σύζυγοι υποβάλλουν φορολογική 

δήλωση χωριστά στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

• Όταν δεν µένουν µαζί, κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης, λόγω διακοπής της 

έγγαµης συµβίωσης 

• Όταν ο ένας από τους δύο είναι σε κατάσταση πτώχευσης  

• Όταν ο ένας από τους δύο έχει υποβληθεί σε δικαστική συµπαράσταση 

Το εισόδηµα των ανήλικων τέκνων προστίθεται στα εισοδήµατα του γονέα που έχει 

το µεγαλύτερο συνολικό εισόδηµα και φορολογείται στο όνοµά του. Αν οι γονείς έχουν ίσο 

ποσό συνολικού εισοδήµατος, το εισόδηµα του ανήλικου τέκνου προστίθεται στο εισόδηµα 

του πατέρα και φορολογείται στο όνοµά του. Αν ο υπόχρεος γονέας δεν έχει τη γονική 

µέριµνα, το εισόδηµα προστίθεται στα εισοδήµατα του άλλου γονέα και φορολογείται στο 

όνοµά του. 

 

2.2 ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ (Άρθρο 20) 

Εισόδηµα και απόκτησή του 

 1. Εισόδηµα από ακίνητα είναι αυτό που προκύπτει κάθε οικονοµικό ή κατά περίπτωση 

γεωργικό έτος, είτε από εκµίσθωση ή επίταξη ή έµµεσα από ιδιοκατοίκηση ή 

ιδιοχρησιµοποίηση ή από παραχώρηση της χρήσης σε τρίτο χωρίς αντάλλαγµα, µιας ή 

περισσότερων οικοδοµών είτε από εκµίσθωση γαιών. 

2. Για εισοδήµατα από εκµίσθωση ακινήτων, που καταβάλλονται αναδροµικά µε βάση νόµο 

ή δικαστική απόφαση, χρόνος απόκτησης αυτών θεωρείται ο χρόνος στον οποίο ανάγονται τα 

µισθώµατα. 
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3. Προκειµένου για εκµίσθωση ολόκληρης ή τµήµατος οικοδοµής µαζί µε έπιπλα ή 

µηχανήµατα, στο εισόδηµα συνυπολογίζεται και το τυχόν µίσθωµα των συνεκµισθούµενων 

επίπλων ή µηχανηµάτων. 

4. Στην έννοια του όρου γαίες», περιλαµβάνονται οι γαίες που καλλιεργούνται ή είναι 

φυτεµένες, τα δάση και οι δενδρώδεις εκτάσεις, τα λιβάδια και οι κάθε είδους βοσκήσιµες 

γαίες, τα µεταλλεία και λατοµεία, οι πηγές, τα φρέατα, οι λίµνες και οι δεξαµενές, τα 

ιχθυοτροφεία, καθώς και κάθε άλλη έκταση γης, µαζί µε τα στοιχεία που είναι στην επιφάνεια 

του εδάφους και τις κάθε είδους ύλες που είναι κάτω από αυτό. 

 

Εισόδηµα ειδικών περιπτώσεων Άρθρο 21 

1. Ως εισόδηµα από οικοδοµές λογίζεται: 

α) Το εισόδηµα από γήπεδα, ιδιαίτερα όταν αυτά χρησιµοποιούνται ως αποθήκες, εργοστάσια 

εργαστήρια ή ως χώροι στάθµευσης αυτοκινήτων, θεαµάτων, καφενείων, γυµναστηρίων και 

γενικά για κάθε άλλη χρήση.  

β) Η αξία που έχει κατά το χρόνο της ανέγερσης της η οικοδοµή που ανεγέρθηκε µε δαπάνες 

του µισθωτή σε έδαφος του οποίου την κυριότητα έχει ο εκµισθωτής, αν µετά τη λήξη του 

χρόνου της µίσθωσης του εδάφους η οικοδοµή παραµένει στην κυριότητα του εκµισθωτή. Το 

ετήσιο εισόδηµα εξευρίσκεται µε διαίρεση του υπολοίπου, που προκύπτει µετά την αφαίρεση 

του τυχόν ανταλλάγµατος, που έχει ορισθεί στη σύµβαση για τη µεταβίβαση της κυριότητας 

της οικοδοµής, από την αξία αυτής, κατά το χρόνο της ανέγερσής της, σε µέρη ίσα µε τον 

αριθµό των ετών κατά τα οποία διαρκεί η µίσθωση του εδάφους. Ως αξία της οικοδοµής που 

έχει ανεγερθεί σε έδαφος κυριότητας τρίτου λαµβάνεται η πραγµατική αξία της οικοδοµής, η 

οποία εξευρίσκεται από τα επίσηµα βιβλία και λοιπά στοιχεία εκείνου που ανήγειρε την 

οικοδοµή. Σε περίπτωση που δεν τηρούνται βιβλία ή αυτά που τηρούνται κρίνονται ανεπαρκή 

ή ανακριβή, καθώς και σε περίπτωση αµφισβήτησης από τον ενδιαφερόµενο της αξίας που 

υπολογίστηκε µε αυτόν τον τρόπο, αυτή καθορίζεται ύστερα από εκτίµηση που ενεργείται 

από τον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας και σε συνέχεια από τα διοικητικά 

δικαστήρια. 

 

Άρθρο 22 

1. Ακαθάριστο εισόδηµα, προκειµένου για οικοδοµή που εκµισθώνεται, είναι το µίσθωµα που 

έχει συµφωνηθεί. Σε περίπτωση που δεν προσάγεται το συµφωνητικά ή άλλο στοιχείο που 
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µπορεί να αποδείξει τη συµφωνία ή αν τα συµφωνητικά ή τα αποδεικτικά στοιχεία που 

προσάγονται εµφανίζουν µίσθωµα που είναι δυσαναλόγως κατώτερο σε σχέση µε τη 

µισθωτική αξία της οικοδοµής, ο προσδιορισµός του εισοδήµατος που προκύπτει από αυτή 

γίνεται αφού αυτή συγκριθεί µε άλλες οικοδοµές που εκµισθώνονται κάτω από παρόµοιες 

συνθήκες. Θεωρείται ότι υπάρχει περίπτωση δυσανάλογου µισθώµατος, σε σχέση µε τη 

µισθωτική αξία της οικοδοµής, όταν η µισθωτική αξία της είναι ανώτερη από το µίσθωµα που 

δηλώνεται σε ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό (15%) τουλάχιστον του µισθώµατος αυτού. 

Ειδικώς, το εισόδηµα αυτό δεν µπορεί να είναι µικρότερο από το τριάµισι τοις εκατό (3,5 %) 

της άξιας του ακινήτου, που εκµισθώνεται και χρησιµοποιείται ως κατοικία, όπως η αξία 

αυτή προσδιορίζεται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 41 του ν.1249/1982, για τις 

περιοχές που ισχύει κάθε φορά το σύστηµα αυτό. Ο φορολογούµενος µπορεί να 

αµφισβητήσει τον καθορισµό της µισθωτικής αξίας αυτού του ακινήτου, εφόσον από 

εξαιρετικούς λόγους, που ανάγονται αποκλειστικά στους παράγοντες που επηρεάζουν τη 

µισθωτική αξία του, αυτή είναι µικρότερη από το τριάµισι τοις εκατό (3,5%) της πιο πάνω 

αξίας του. Η επίκληση των λόγων αυτών, καθώς και η προσαγωγή των σχετικών 

αποδεικτικών στοιχείων γίνεται µε την προσφυγή, η οποία ασκείται από το φορολογούµενο, 

σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις η ∆εκεµβρίου του οικείου οικονοµικό έτους. Αν ο 

φορολογούµενος λάβει το εκκαθαριστικό σηµείωµα µετά την 31η ∆εκεµβρίου του οικείου 

οικονοµικού έτους, η προσφυγή ασκείται µέσα στις προθεσµίες που ορίζονται στο άρθρο 66 

του ν. 2717/1999 (ΦEK 97 A). 

 

Άρθρο 23 

1. Από το κατά το προηγούµενο άρθρο ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα εκπίπτουν: 

α) Για οικοδοµές οι οποίες χρησιµοποιούνται ως κατοικίες, οικοτροφεία, σχολεία, 

φροντιστήρια, αίθουσες κινηµατογράφων ή θεάτρων, ξενοδοχεία, κλινικές και σανατόρια 

ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) για αποσβέσεις και ποσοστό µέχρι δεκαπέντε τοις εκατό 

(15%) για τα ασφάλιστρα κατά του κινδύνου πυρκαγιάς ή άλλων κινδύνων, για έξοδα 

επισκευής και συντήρησης, καθώς και για την αµοιβή δικηγόρου για δίκες σε διαφορές 

απόδοσης µισθίου ή καθορισµού µισθώµατος. Αν οι δαπάνες αυτές αφορούν κοινόχρηστους 

χώρους του ακινήτου, επιµερίζονται, αναλόγως, στους συνιδιοκτήτες του. Τα ποσοστά του 

προηγούµενου εδαφίου περιορίζονται σε πέντε τοις εκατό (5%) και πέντε τοις εκατό (5%) 

αντιστοίχως, για το εισόδηµα που προκύπτει από οικοδοµές που χρησιµοποιούνται για άλλες 
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χρήσεις. Όταν πρόκειται για εισόδηµα που προκύπτει σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

περιπτώσεων α', β' και θ' της. Παραγράφου 1 του άρθρου 21, όπως επίσης και για το 

εισόδηµα που προκύπτει από τη διαφορά του µισθώµατος και του υποµισθώµατος ακινήτων, 

που εκµισθώνονται για οποιαδήποτε χρήση, τα ποσοστά του πρώτου εδαφίου περιορίζονται 

σε πέντε τοις εκατό (5%) συνολικώς. 

 

2.3 ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΕΣ ΑΞΙΕΣ ΑΡΘΡΟ 24 

1. Εισόδηµα από κινητές αξίες είναι αυτό που αποκτάται κάθε οικονοµικό έτος από 

κάθε δικαιούχο κινητών αξιών, το οποίο προκύπτει:  

α) Από µερίσµατα και τόκους ιδρυτικών τίτλων και µετοχών των ηµεδαπών ανωνύµων 

εταιριών, οµολογιών και χρεογράφων γενικά του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή ηµεδαπών νοµικών 

προσώπων δηµοσίου δικαίου ή ηµεδαπών επιχειρήσεων κάθε είδους, καθώς και από αµοιβές 

και ποσοστά των διοικητικών συµβούλων και εκτός µισθού αµοιβές και ποσοστά των 

διευθυντών και διαχειριστών των ανωνύµων εταιριών. 

β) Από µερίσµατα και τόκους των τίτλων αλλοδαπής προέλευσης που αναφέρονται στην 

προηγούµενη περίπτωση. 

γ) Από τόκους κάθε τίτλου έντοκης κατάθεσης τοις µετρητοίς ή εγγύησης, καθώς και κάθε 

τίτλου χρεωστικού µε υποθήκη, ενέχυρο ή όχι, από εκείνους που δεν περιλαµβάνονται στις 

περιπτώσεις α' και β'. «Οµοίως, το εισόδηµα από τόκους που επιδικάζονται µε δικαστική 

απόφαση, µε εξαίρεση αυτά που αναφέρονται στο τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 4 του 

άρθρου 25 και της παραγράφου 4 του άρθρου 48 του παρόντος. 

δ) Από κέρδη αµοιβαίων κεφαλαίων, καθώς και η πρόσθετη αξία που αποκτούν οι 

µεριδιούχοι αµοιβαίων κεφαλαίων από την εξαγορά µεριδίων σε τιµή ανώτερη της τιµής 

κτήσης. 

ε) Από κέρδη ανωνύµων εταιριών που διανέµονται µε τη µορφή µετρητών στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους. 

στ) Από την υπεραπόδοση επενδύσεων των µαθηµατικών αποθεµάτων 

ζ) Από τόκους µε τους οποίους πιστώνεται ο «Λογαριασµός Νεότητας Προσωπικού Ο.Τ.Ε., 

που τηρείται στον Οργανισµό Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας Α.Ε. και ο οποίος αποτελείται 

σύµφωνα µε το κανονισµό λειτουργίας του λογαριασµού αυτού από την τοποθέτηση των 

µηνιαίων εισφορών των υπαλλήλων του µε σκοπό τη χορήγηση εφάπαξ χρηµατικής παροχής 

στα ενήλικα τέκνα τους. Επί των τόκων αυτών ενεργείται παρακράτηση φόρου µε 
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συντελεστή δεκαπέντε τοις εκατό (15%) εξαντλούµενης της φορολογικής υποχρέωσης των 

δικαιούχων για τα εισοδήµατα αυτά. Οι διατάξεις των παραγράφων 4 περίπτωση β' και 5 

περίπτωση α' του άρθρου 54 εφαρµόζονται αναλόγως και στα εισοδήµατα της περίπτωσης 

αυτής. 

η) Από συµβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων, εφόσον ο 

δικαιούχος του εισοδήµατος είναι κάτοικος Ελλάδας και δεν είναι επιτηδευµατίας που τηρεί 

βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων  

2. Όταν εισοδήµατα του παρόντος άρθρου υπόκεινται σε φορολογία και περαιτέρω 

ορίζεται ότι αυτά θα καταβάλλονται, ελεύθερα φόρου στο δικαιούχο, ως εισόδηµα 

υποκείµενο σε φορολογία είναι το ποσό, από το οποίο, αφαιρουµένου του αναλογούντος σε 

αυτό φόρου, προκύπτει το καταβαλλόµενο στο δικαιούχο ποσό. 

 

Άρθρο 25 

1. Το εισόδηµα που προέρχεται από αποθεµατικά ανωνύµων εταιριών, τα οποία 

διανέµονται ή κεφαλαιοποιούνται µε οποιονδήποτε τρόπο και σε οποιονδήποτε χρόνο, 

ανεξάρτητα αν η διανοµή τους γίνεται σε χρήµα ή σε ακίνητα ή σε κινητά ή σε άλλες αξίες, 

λογίζεται ως εισόδηµα από κινητές αξίες. 

2. Το ποσό που λαµβάνουν οι κάτοχοι ιδρυτικών τίτλων ανώνυµης εταιρίας, κατά την 

εξαγορά τους από αυτή, λογίζεται ως εισόδηµα από κινητές αξίες. 

3. Κάθε δάνειο που συνοµολογείται µεταξύ ιδιωτών ή παρέχεται από εταιρία προς τα 

µέλη της ή τρίτους, λογίζεται ότι συνάπτεται µε ελάχιστο επιτόκιο αυτό που ισχύει για τα 

έντοκα γραµµάτια του ∆ηµοσίου τρίµηνης διάρκειας κατά το χρόνο σύναψης του δανείου. 

4. Οι τόκοι συναλλαγµατικών και γραµµατίων από εµπορικές συναλλαγές, οι τόκοι 

από τις αποδεδειγµένες πωλήσεις εµπορευµάτων µε πίστωση µεταξύ εµπόρων και οι 

προκύπτοντες τόκοι υπερηµερίας, λόγω καθυστέρησης στην καταβολή του πιστωθέντος 

τιµήµατος, δεν λογίζονται ως εισόδηµα από κινητές αξίες, αλλά ως εισόδηµα από εµπορικές 

επιχειρήσεις, µε την προϋπόθεση ότι αυτός που αποκτά το εισόδηµα αυτό ασκεί εµπορική 

γενικά επιχείρηση στην Ελλάδα. 

5. Παροχές σε χρήµα ή σε είδος και γενικά παροχές χρηµατικής αποτιµήσεως, που 

γίνονται από ηµεδαπή ανώνυµη εταιρία, χωρίς νόµιµη ή συµβατική, για το σκοπό αυτόν, 

υποχρέωση προς διευθύνοντες ή εντεταλµένους συµβούλους ή προέδρους ή µέλη του 

διοικητικού συµβουλίου ή διευθυντές και γενικά προς πρόσωπα τα οποία εκπροσωπούν 
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νόµιµα αυτή, λογίζονται ως εισόδηµα από κινητές αξίες των ανωτέρω προσώπων, µε την 

προϋπόθεση ότι έχουν βαρύνει τα αποτελέσµατα χρήσεως της οικείας διαχειριστικής χρήσης. 

Χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος Άρθρο 26 

Χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος από κινητές αξίες θεωρείται: 

1. Για τα κέρδη που διανέµονται από ης ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες µε τη µορφή 

µερισµάτων, προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστών στα µέλη του διοικητικού συµβουλίου, 

αµοιβών και ποσοστών, εκτός µισθού, σε διευθυντές και αµοιβών στο εργατοϋπαλληλικό 

προσωπικό τους, ο χρόνος έγκρισης αυτών από τη γενική συνέλευση των µετόχων. 

2. Για τους τόκους που προέρχονται από ιδρυτικούς τίτλους και προνοµιούχες 

µετοχές, ο χρόνος έγκρισης τους από τη γενική συνέλευση των µετόχων και προκειµένου για 

τοκοµερίδια, ο χρόνος που έχει ορισθεί για την εξαργύρωση τους. 

3. Αλλαγή του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου µε σύντµηση ή επιµήκυνση 

αυτής επιτρέπεται, εφόσον συντρέχουν ειδικοί λόγοι που την επιβάλλουν. Για την αλλαγή 

αυτήν απαιτείται έγκριση του προϊσταµένου της ∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας, µετά από 

σχετική αίτηση του επιτηδευµατία, που υποβάλλεται το αργότερο ένα (1) µήνα πριν από τη 

λήξη της διαχειριστικής περιόδου της οποίας ζητείται η επιµήκυνση ή ένα (1) µήνα πριν από 

την αιτούµενη λήξη της υπό σύντµηση διαχειριστικής περιόδου. Η αίτηση που υποβάλλεται 

εκπρόθεσµα θεωρείται ότι δεν έχει υποβληθεί. [Η παρ.3 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε µε 

την παρ.3 άρθ.7 Ν.2873/2000 (ΦΕΚ Α’ 285)] 

4. Για τους τόκους του πρώτου εδαφίου της περίπτωσης γ' της παραγράφου 1 του 

άρθρου 24, ο χρόνος κατά τον οποίο αυτοί καθίστανται ληξιπρόθεσµοι και απαιτητοί, ενώ για 

τους τόκους του δεύτερου εδαφίου της περίπτωσης γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 24, ο 

χρόνος καταβολής ή πίστωσης των τόκων. 

5. Για τα κέρδη, που προέρχονται από ηµεδαπά αµοιβαία κεφάλαια, ο χρόνος 

έγκρισης τους από την Α.Ε. ∆ιαχειρίσεως και προκειµένου για κέρδη που προέρχονται από 

αµοιβαία κεφάλαια αλλοδαπής, ο χρόνος είσπραξης αυτών. 

6. Για τα εισοδήµατα που αναφέρονται στις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 25, ο 

χρόνος έγκρισης τους από τη γενική συνέλευση των µετόχων. 

7. Για τα εισοδήµατα που αναφέρονται στην περίπτωση στ' της παραγράφου 1 του 

άρθρου 24, στην παράγραφο 5 του άρθρου 25, καθώς και για τις αµοιβές µελών διοικητικού 

συµβουλίου ανώνυµης εταιρίας, που δεν προέρχονται από τη διάθεση των καθαρών κερδών 

της, ο χρόνος της καταβολής ή πίστωσης αυτών στο όνοµα των δικαιούχων. 
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8. Για τα εισοδήµατα που αναφέρονται στην περίπτωση της παραγράφου 1 του 

άρθρου 24, ο χρόνος λήξης της σύµβασης. Κάθε ανανέωση ή παράταση της σύµβασης 

θεωρείται για την εφαρµογή της διάταξης αυτής ως νέα σύµβαση. 

 

Άρθρο 27 

1. Το εισόδηµα που προκύπτει σύµφωνα µε τα άρθρα 24 και 25 αποτελεί το 

ακαθάριστο εισόδηµα από κινητές αξίες. Από το εισόδηµα αυτό εκπίπτει κάθε φόρος, τέλος ή 

δικαίωµα υπέρ του ∆ηµοσίου ή οποιουδήποτε τρίτου, που βαρύνει αυτό το εισόδηµα. 

2. Το ποσό που αποµένει, µετά τις εκπτώσεις που αναφέρονται στην προηγούµενη 

παράγραφο, αποτελεί το καθαρό εισόδηµα από κινητές αξίες. 

3. Κατ' εξαίρεση, για τον προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος από τόκους οι 

οποίοι επιδικάστηκαν σε φυσικά πρόσωπα, εκπίπτουν οι τόκοι που καταβάλλονται σε 

δανειοδοτικούς φορείς, µέχρι το ύψος του συνολικού ακαθάριστου εισοδήµατος από τόκους, 

εφόσον το ποσό των οφειλόµενων τόκων δεν έχει ληφθεί υπόψη κατά τον προσδιορισµό του 

συνολικού ή του καθαρού εισοδήµατος άλλης κατηγορίας ή δεν έχει εκπέσει από το συνολικό 

εισόδηµα του οφειλέτη φυσικού προσώπου. 

 

2.4 ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Άρθρο 28 

1. Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται από ατοµική 

ή εταιρική επιχείρηση εµπορική, βιοµηχανική ή βιοτεχνική ή από την άσκηση οποιουδήποτε 

κερδοσκοπικού επαγγέλµατος, το οποίο δεν υπάγεται στα ελευθέρια επαγγέλµατα που 

αναφέρονται στο άρθρο 48. 

2. Επιχείρηση αποτελεί και µεµονωµένη ή συµπτωµατική πράξη που αποβλέπει στην 

επίτευξη κέρδους, καθώς και η πώληση µέσα σε δύο (2) χρόνια από την απόκτηση εξ 

επαχθούς αιτίας εδαφικών εκτάσεων που βρίσκονται εκτός σχεδίου πόλεως και έχουν µεγάλη 

αξία. 

3. Θεωρείται ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις: α) Το κέρδος από την άσκηση 

επιχείρησης αγοραπωλησίας ακινήτων γενικά, εκτός από τις επιχειρήσεις, που αναφέρονται 

στο άρθρο 34, των οποίων το καθαρό κέρδος εξευρίσκεται µε ειδικό τρόπο. Ως κέρδος 

θεωρείται η επιπλέον διαφορά µεταξύ της αξίας του ακινήτου το οποίο πουλήθηκε και της 

αξίας αυτού κατά το χρόνο της αγοράς. 0ς αξία πώλησης λαµβάνεται αυτή που 
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προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 41 του ν. 1249/1982 (ΦEK 43 A). Αν 

όµως το τίµηµα που αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια είναι µεγαλύτερο από την 

πιο πάνω αξία, ως ακαθάριστο έσοδο λαµβάνεται το αναφερόµενο σε αυτά τα συµβόλαια 

τίµηµα. Ειδικά, για τις περιοχές που δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού της 

αξίας των ακινήτων, ως ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται: α) Το τίµηµα από τις πωλήσεις των 

πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια. β) H διαφορά µεταξύ 

του τιµήµατος της αξίας κατά περίπτωση, που φορολογήθηκε, και της πραγµατικής αξίας του 

ακινήτου, η οποία εξευρίσκεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία 

µεταβίβασης ακινήτων. 

β) Η ωφέλεια που πραγµατοποιείται από οργανωµένη επιχείρηση πώλησης οικοπέδων ή 

αγροτεµαχίων, τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις της επιχείρησης, που βρίσκονται 

εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως, δήµου ή κοινότητας, οι οποίες έχουν κατατµηθεί ή 

ρυµοτοµηθεί. Ως ωφέλεια θεωρείται η επιπλέον διαφορά µεταξύ της αξίας της έκτασης η 

οποία πουλήθηκε και της αξίας της πριν από την κατάτµηση ή τη ρυµοτόµηση. 

α) Το τίµηµα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται στα οικεία 

πωλητήρια συµβόλαια. 

β) H διαφορά µεταξύ του τιµήµατος της αξίας, κατά περίπτωση, που φορολογήθηκε, και της 

πραγµατικής αξίας του ακινήτου, η οποία εξευρίσκεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που 

ισχύουν στη φορολογία µεταβίβασης ακινήτων. Η διαφορά αυτή µειώνεται µε τις δαπάνες 

του άρθρου 31 που βαρύνουν τον πωλητή. γ) Τα ποσά που καταβάλλουν µε τη µορφή 

µερίσµατος ή αµοιβής στα µέλη τους οι συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα. δ) Τα 

κέρδη από παρεπόµενες εργασίες που ενεργούνται από την επιχείρηση παράλληλα µε τον 

κύριο σκοπό της. στ) Ο µισθός που καταβάλλεται από ανώνυµη εταιρία στα µέλη του 

διοικητικού συµβουλίου της, για τις υπηρεσίες που παρέχουν βάσει ειδικής σύµβασης 

µίσθωσης εργασίας ή εντολής, εφόσον για τις υπηρεσίες αυτές τα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου είναι ασφαλισµένα σε οποιονδήποτε, εκτός του Ιδρύµατος Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο. Επίσης, ο µισθός και οι κάθε είδους 

απολαβές που καταβάλλονται από εταιρία περιορισµένης ευθύνης σε εταίρους της για 

υπηρεσίες που παρέχουν σ' αυτή, εφόσον οι εταίροι είναι ασφαλισµένοι για τις υπηρεσίες 

αυτές σε οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο εκτός του Ιδρύµατος Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων.» 
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ζ) Θεωρείται ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις και η πραγµατοποιηθείσα αυτόµατη 

υπερτίµηση του πάγιου κεφαλαίου που χρησιµοποιείται στην επιχείρηση, καθώς και η 

υπερτίµηση που δεν πραγµατοποιήθηκε, εφόσον αυτή έχει περιληφθεί στην απογραφή. 

η) Οι τόκοι που ορίζονται από την παράγραφο 4 του άρθρου 25. 

θ) Οι αποδόσεις από συµβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων 

που πραγµατοποιούν επιτηδευµατίες που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του ΚΒΣ. 0ς 

παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα νοούνται τα χρηµατοοικονοµικά µέσα που 

αναφέρονται στην περίπτωση η της παραγράφου 1 του άρθρου 24. 

4. Τα κατά το άρθρο αυτό εισοδήµατα και κέρδη των επιχειρήσεων, που λειτουργούν 

µε τη µορφή οµόρρυθµης ετερόρρυθµης και περιορισµένης ευθύνης εταιρίας, κοινοπραξίας, 

κοινωνίας και αστικής εταιρίας κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και συνεταιρισµών 

θεωρείται ότι αποκτήθηκαν: 

α) Στις περιπτώσεις της οµόρρυθµης, ετερόρρυθµης και περιορισµένης ευθύνης εταιρίας, της 

κοινοπραξίας, κοινωνίας και αστικής εταιρίας κερδοσκοπικού χαρακτήρα από κάθε έναν 

εταίρο ή µέλος, για το ποσοστό των κερδών που του αναλογεί από τη συµµετοχή του στην 

εταιρία, κοινοπραξία ή κοινωνία. 

β) Στην περίπτωση της συµµετοχικής (αφανούς) εταιρίας, από τον εµφανή εταίρο για το 

σύνολο των κερδών της εταιρίας. 

γ) Στις περιπτώσεις των συνεταιρισµών που έχουν συσταθεί νόµιµα, από κάθε συνέταιρο για 

το µέρισµα ή την αµοιβή που του καταβλήθηκε. Η ύπαρξη των εταιριών που αναφέρονται 

στην περίπτωση α' αποδεικνύεται µε έγκυρο συστατικό έγγραφο δηµοσιευµένο, σύµφωνα µε 

όσα ορίζει ο εµπορικός νόµος.  

5. Σε περίπτωση που συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται στην παράγραφο 1 

του άρθρου 29, ως εισόδηµα λαµβάνεται: 

α) Για διαχειριστική περίοδο µικρότερη από δώδεκα (12) µήνες, το κέρδος που προέκυψε 

κατά τη διάρκειά της 

β) Για διαχειριστική περίοδο µεγαλύτερη από δώδεκα (12) µήνες, το κέρδος που προέκυψε 

από την έναρξη της περιόδου µέχρι την ηµεροµηνία έναρξης του υπολειπόµενου 

δωδεκάµηνου τµήµατος, το οποίο υπολογίζεται κατά προσέγγιση. Το εισόδηµα αυτό 

αφαιρείται από το εισόδηµα της υπερδωδεκάµηνης διαχειριστικής περιόδου και το υπόλοιπο 

που αποτελεί εισόδηµα της δωδεκάµηνης περιόδου φορολογείται στο επόµενο οικονοµικό 

έτος. 
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Άρθρο 29 

1. Η διαχειριστική περίοδος περιλαµβάνει δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα. Κατά την 

έναρξη, λήξη ή διακοπή των εργασιών της επιχείρησης η διαχειριστική περίοδος µπορεί να 

είναι µικρότερη του δωδεκαµήνου. Κατ' εξαίρεση, για την επιχείρηση που τηρεί βιβλία τρίτης 

κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, η διαχειριστική περίοδος έναρξης µπορεί να 

περιλαµβάνει και µεγαλύτερο του δωδεκάµηνου χρονικό διάστηµα, όχι όµως µεγαλύτερο από 

είκοσι τέσσερις (24) µήνες. 

2. Οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων υποχρεούνται να κλείνουν διαχείριση στις 30 Ιουνίου ή στις 31 ∆εκεµβρίου κάθε 

έτους. Κατ' εξαίρεση, µπορεί να κλείνει τη διαχείριση του: α) το υποκατάστηµα, πρακτορείο 

ή άλλη εγκατάσταση στην Ελλάδα αλλοδαπής επιχείρησης κατά το χρόνο που κλείνει τη 

διαχείρισή του το κεντρικό κατάστηµα στην αλλοδαπή και β) η ηµεδαπή επιχείρηση, στην 

οποία µετέχει αλλοδαπή τοιαύτη µε ποσοστό κεφαλαίου πενήντα τοις εκατό (50%) 

τουλάχιστον κατά το χρόνο που κλείνει τη διαχείρισή της η αλλοδαπή επιχείρηση. 

γ) η ηµεδαπή επιχείρηση στο κεφάλαιο της οποίας µετέχει µε ποσοστό τουλάχιστον πενήντα 

τοις εκατό (50%) άλλη ηµεδαπή επιχείρηση, στην οποία µετέχει αλλοδαπή επιχείρηση µε το 

ίδιο ή µεγαλύτερο ποσοστό, κατά το χρόνο που κλείνει τη διαχείρισή της η αλλοδαπή 

επιχείρηση. 

δ) η ηµεδαπή επιχείρηση στο κεφάλαιο της οποίας µετέχει µε ποσοστό τουλάχιστον πενήντα 

τοις εκατό (50%) άλλη ηµεδαπή επιχείρηση, κατά το χρόνο που κλείνει τη διαχείρισή της η 

συµµετέχουσα επιχείρηση. Επί αλλαγής του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου της 

αλλοδαπής επιχείρησης ή της συµµετέχουσας, οι επιχειρήσεις των παραπάνω περιπτώσεων α, 

β, γ και δ µπορούν, χωρίς έγκριση του προϊσταµένου της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας, 

να προσαρµόζουν το χρόνο λήξης της διαχειριστικής περιόδου µε αυτόν της αλλοδαπής ή της 

συµµετέχουσας επιχείρησης. Η προσαρµογή µπορεί να γίνεται είτε µε επιµήκυνση είτε µε 

σύντµηση της διαχειριστικής περιόδου. 

3. Όταν κατά τη διάρκεια του προηγούµενου της φορολογίας οικονοµικού έτους 

έχουν κλειστεί περισσότερες από µία διαχειρίσεις, οι οποίες περιλαµβάνουν χρονικό 

διάστηµα µεγαλύτερο από δώδεκα (12) µήνες, ως εισόδηµα λαµβάνεται το άθροισµα των 

κερδών αυτών των διαχειρίσεων. Σε περίπτωση µετάθεσης του χρόνου λήξης της 

διαχειριστικής περιόδου, η µετάθεση αυτή θεωρείται, πάντοτε, ως παράταση της 
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δωδεκάµηνης περιόδου. Σε αυτήν την περίπτωση ως εισόδηµα λαµβάνεται αυτό που 

προκύπτει από την προσαυξηµένη δωδεκάµηνη περίοδο. 

4. Όταν έχει διαρρεύσει πλήρες δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα, χωρίς να κλειστεί 

διαχείριση κατά το οικονοµικό έτος που προηγήθηκε του έτους της φορολογίας, το εισόδηµα 

καθορίζεται εξωλογιστικά, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 32. 

5. Αλλαγή του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου µε σύντµηση ή επιµήκυνση 

αυτής επιτρέπεται, εφόσον συντρέχουν ειδικοί λόγοι που την επιβάλλουν. Για την αλλαγή 

αυτήν απαιτείται έγκριση του προϊσταµένου της ∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας, µετά από 

σχετική αίτηση του επιτηδευµατία, που υποβάλλεται το αργότερο ένα (1) µήνα πριν από την 

αιτούµενη λήξη της υπό σύντµηση διαχειριστικής περιόδου της οποίας ζητείται η επιµήκυνση 

ή ένα (1) µήνα πριν από την αιτούµενη λήξη της υπό σύντµηση διαχειριστικής περιόδου. Η 

αίτηση που υποβάλλεται εκπρόθεσµα θεωρείται ότι δεν έχει υποβληθεί. 

 

Άρθρο 30 

1. Ως ακαθάριστο εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις λαµβάνεται το σύνολο των 

ακαθάριστων εσόδων από τις κάθε είδους εµπορικές συναλλαγές αυτών. 

2. Ο προσδιορισµός των ακαθάριστων εσόδων των εµπορικών επιχειρήσεων 

ενεργείται ως ακολούθως: α) Για επιχειρήσεις που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία 

δεύτερης ή τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, τα ακαθάριστα έσοδα 

εξευρίσκονται µε βάση τα δεδοµένα των βιβλίων και στοιχείων. Εξαιρετικά, για επιχειρήσεις 

πρακτόρων κρατικών λαχείων, ως ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται για µεν τις λιανικές 

πωλήσεις λαχείων που διενεργούνται µέσω των καταστηµάτων τους, η προµήθεια που 

δικαιούνται, για δε τις χονδρικές πωλήσεις, ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) επί της 

ονοµαστικής αξίας των λαχείων για τη µεσολάβηση πώλησης αυτών. επιτηδευµατιών ή 

άλλων προσώπων, συνιστά πώληση αγαθών για τον, ανθοπώλη που εκτελεί την παραγγελία, 

µειωµένη απο τα ποσά προµηθειών. 

 

Άρθρο 31 

1. Το καθαρό εισόδηµα των επιχειρήσεων που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία και 

στοιχεία δεύτερης και τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. εξευρίσκεται λογιστικώς µε έκπτωση 
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από τα ακαθάριστα έσοδα, όπως αυτά ορίζονται στο προηγούµενο άρθρο, των ακόλουθων 

εξόδων
8
: 

α) Των γενικών εξόδων διαχείρισης, στα οποία περιλαµβάνονται µε την επιφύλαξη της 

παραγράφου 18 του παρόντος άρθρου: 

αα) Τα έξοδα µισθοδοσίας και αµοιβής του προσωπικού, εφόσον έχουν καταβληθεί ή 

βεβαιωθεί οι ασφαλιστικές εισφορές υπέρ του Ι.Κ.Α. ή άλλου ασφαλιστικού οργανισµού, 

εκτός αν από την κείµενη νοµοθεσία προβλέπεται µερική ή ολική απαλλαγή από την 

υποχρέωση για την καταβολή εισφορών. Επίσης, οι µισθοί και οι κάθε είδους απολαβές των 

εταίρων των εταιριών περιορισµένης ευθύνης, εφόσον τα πρόσωπα αυτά για τις υπηρεσίες 

που παρέχουν στις εταιρίες έχουν ασφαλιστεί σε οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό ή 

ταµείο. Από τα ακαθάριστα έσοδα των υπόχρεων της παραγράφου 4 του άρθρου 2 δεν 

εκπίπτουν οι µισθοί και οι κάθε είδους απολαβές των εταίρων ή µελών τους. 

ββ) Το τεκµαρτό ενοίκιο των ακινήτων που ανήκουν στον επιχειρηµατία και 

χρησιµοποιούνται από την επιχείρηση, εφόσον αυτό υπολογίστηκε στο εισόδηµα από 

ακίνητα. 

γγ) Τα ποσά που καταβάλλονται λόγω δωρεάς στο ∆ηµόσιο, τους οργανισµούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης, τα ηµεδαπά ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, τα κρατικά και δηµοτικά 

νοσηλευτικά ιδρύµατα και τα νοσοκοµεία που είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και 

επιχορηγούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισµό, καθώς και το 

 

2.5 ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΡΘΡΟ 40 

1. Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προκύπτει σε κάθε 

οικονοµικό ή γεωργικό έτος, κατά περίπτωση και αποκτάται από την εκµετάλλευση µιας ή 

περισσότερων γεωργικών επιχειρήσεων κάθε είδους, όπως είναι οι αγροτικές, κτηνοτροφικές, 

πτηνοτροφικές, µελισσοκοµικές, σηροτροφικές, δασικές, αλιευτικές κ.λ.π.. 

2. Οι παράγραφοι 4 και 5 του άρθρου 28 εφαρµόζονται αναλόγως και στο εισόδηµα 

αυτής της κατηγορίας. 

 

Άρθρο 41 

                                                           
8
 Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 1 άρθ. 5 Ν.3091/2002 (ΦΕΚ Α’ 330) 
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1. Κατά τον προσδιορισµό του εισοδήµατος από γεωργικές επιχειρήσεις, 

εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 28 παρ. 3 περιπτώσεις ζ' και η', 29, 30, 31, 

38 και 39. 

2. Αν το καθαρό εισόδηµα δεν µπορεί να προσδιοριστεί λογιστικώς, αυτό 

προσδιορίζεται τεκµαρτώς µε πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης µε 

ειδικούς, κατά κλάδο εκµεταλλεύσεων, συντελεστές καθαρού εισοδήµατος. 6ς ακαθάριστο 

εισόδηµα λαµβάνεται η αξία των παραγόµενων προϊόντων. Για την εξεύρεση της αξίας τους 

τα προϊόντα αποτιµώνται σε δραχµές, µε βάση τη µέση τιµή χονδρικής πώλησής τους στο 

χρόνο και στον τόπο της παραγωγής τους. Σε αυτά τα ακαθάριστα έσοδα δεν 

συµπεριλαµβάνονται τα ακόλουθα ποσά εσόδων: 

α) Οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις. 

β) Η αυτόµατη υπερτίµηση κεφαλαίου της επιχείρησης. 

γ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από επισφαλείς απαιτήσεις που έχουν αποσβεσθεί, 

εφόσον είχαν γίνει δεκτές από τον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας κατά 

τον προσδιορισµό του φορολογούµενου εισοδήµατος. 

δ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από φόρους, τέλη και εισφορές της επιχείρησης, 

εφόσον είχαν καταβληθεί αχρεωστήτως και είχαν γίνει δεκτά από τον προϊστάµενο της 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας κατά τον προσδιορισµό του φορολογούµενου 

εισοδήµατος.Τα ποσά των πιο πάνω περιπτώσεων α' έως δ' προστίθενται στο καθαρό 

εισόδηµα της επιχείρησης, το οποίο προκύπτει από την εφαρµογή του συντελεστή καθαρού 

εισοδήµατος. 

3. Για κάθε κλάδο γεωργικών εκµεταλλεύσεων προβλέπεται ένας µοναδικός 

συντελεστής καθαρού εισοδήµατος, ο οποίος εφαρµόζεται στα ακαθάριστα έσοδα. Οι 

µοναδικοί συντελεστές καθαρού εισοδήµατος περιλαµβάνονται σε ειδικό πίνακα, ο οποίος 

καταρτίζεται µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών, που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα 

της Κυβερνήσεως. Για τις γεωργικές επιχειρήσεις οι οποίες υποχρεούνται να τηρούν βιβλία 

και στοιχεία του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, αλλά δεν τηρούν ή τηρούν ανακριβή βιβλία 

και στοιχεία, ο συντελεστής καθαρού εισοδήµατος προσαυξάνεται κατά σαράντα τοις εκατό 

(40%). Το πέµπτο και τα επόµενα αυτού εδάφια της παραγράφου 2 του άρθρου 32 ισχύουν 

ανάλογα και για τον προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος επί γεωργικών επιχειρήσεων. 

4. Αν από τα στοιχεία που προσκοµίζει ο φορολογούµενος αποδεικνύεται ότι, εξαιτίας 

ζηµιών από γεγονότα απρόβλεπτα ή οφειλόµενα σε ανώτερη βία, µειώθηκε το εισόδηµά του 
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από τη γεωργική εκµετάλλευση, το καθαρό εισόδηµα µπορεί να προσδιοριστεί µε τη χρήση 

συντελεστή κατώτερου από εκείνους που ορίζονται στην προηγούµενη παράγραφο. Στην 

περίπτωση αυτή ο συντελεστής δεν µπορεί να είναι µικρότερος από το µηδέν. 

 

Άρθρο 42 

1. Ως καθαρό γεωργικό εισόδηµα, από οποιαδήποτε γεωργική δραστηριότητα, στην 

περίπτωση που δεν τηρούνται βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ., θεωρείται η πρόσοδος 

από το έδαφος, το κεφάλαιο και την εργασία, από τη συµµετοχή τους στην παραγωγική 

δραστηριότητα µιας γεωργικής εκµετάλλευσης, η οποία προσδιορίζεται µε αντικειµενική 

µέθοδο. Για τον προσδιορισµό αυτόν λαµβάνεται υπόψη το καθαρό γεωργικό εισόδηµα, όπως 

αυτό υπολογίζεται µε βάση τις καθιερωµένες αρχές της γεωργικής λογιστικής, ανά στρέµµα 

και είδος προϊόντος ή κατά κεφαλή και είδος εκτρεφόµενου ζώου ή κατά άλλη µονάδα 

παραγωγής για ειδικές περιπτώσεις, επί τον αριθµό των στρεµµάτων ή των εκτρεφόµενων 

ζώων ή των άλλων µονάδων παραγωγής ή συνδυασµό αυτών. Για την εξειδίκευση της άνω 

αντικειµενικής µεθόδου, µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Γεωργίας 

καθορίζονται: 

α) Τα προσδιοριστικά στοιχεία που διαµορφώνουν την πρόσοδο από το έδαφος, αφού 

συνεκτιµηθούν η συνολική έκταση, το σχήµα, η τοπογραφική κατάσταση, όπως κλίση και 

γενικά τα στοιχεία τα οποία καθορίζουν τη φυσική του παραγωγικότητα, όπως σύστασή 

εδάφους, γονιµότητα. 

β) Τα στοιχεία που προσδιορίζουν την πρόσοδο από την εργασία, αφού συνεκτιµηθούν ο 

χρόνος απασχόλησης, η ηλικία, το φύλο, η ίδια ή ξένη απασχόληση. 

γ) Τα στοιχεία που προσδιορίζουν την πρόσοδο από το κεφάλαιο, αφού συνεκτιµηθούν το 

µέγεθος, η µορφή αυτού, όπως έγγειες βελτιώσεις, γεωργικές κατασκευές, µηχανές, µόνιµες 

φυτείες. 

δ) Η µέθοδος υπολογισµού των βασικών αυτών συντελεστών παραγωγής της γεωργικής 

εκµετάλλευσης. 

ε) Κάθε άλλη λεπτοµέρεια αναγκαία για την εφαρµογή της παραγράφου αυτής. 

2. Ο προσδιορισµός του καθαρού γεωργικού εισοδήµατος, για κάθε ηµερολογιακό 

έτος, µε αντικειµενική µέθοδο, γίνεται µε την ακόλουθη διαδικασία: Συνιστάται, στη 

∆ιεύθυνση Φορολογίας Εισοδήµατος του Υπουργείου Οικονοµικών, Επιτροπή 

Αντικειµενικού Προσδιορισµού του Γεωργικού Εισοδήµατος (Ε.Α.Π. Γ.Ε.), αποτελούµενη 
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από το Γενικό ∆ιευθυντή της Γενικής ∆ιεύθυνσης Φορολογίας και ∆ηµόσιας Περιουσίας, ως 

πρόεδρο και µέλη τον προϊστάµενο της ∆ιεύθυνσης Φορολογίας Εισοδήµατος ή τους 

νόµιµους αναπληρωτές τους, δύο (2) ειδικούς επιστήµονες του Υπουργείου Γεωργίας µε τους 

αναπληρωτές τους, που προτείνονται από την υπηρεσία τους, έναν (1) ειδικό επιστήµονα µε 

τον αναπληρωτή του, που προτείνεται από την ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ., δύο (2) ειδικούς επιστήµονες 

µε τους αναπληρωτές τους, που προτείνονται από τις αγροτικές συνοµοσπονδίες, ένα (1) 

µέλος του ∆ιδακτικού Επιστηµονικού Προσωπικού του Τµήµατος Γεωργικής Οικονοµίας του 

Γεωργικού Πανεπιστήµιου Αθηνών µε τον αναπληρωτή του, που προτείνεται από το τµήµα 

αυτά και έναν (1) ειδικό επιστήµονα µε τον αναπληρωτή του, που προτείνεται από την 

Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος. Επίσης, συµµετέχει ως µέλος ένας υπάλληλος του κλάδου 

πληροφορικής - λογισµικού του Κέντρου Πληροφορικής του Υπουργείου Οικονοµικών, ο 

οποίος αναπληρώνεται από άλλον υπάλληλο του ίδιου κλάδου της ίδιας υπηρεσίας. Χρέη 

γραµµατέα της Επιτροπής εκτελούν δύο εφοριακοί υπάλληλοι της Γενικής ∆ιεύθυνσης 

Φορολογίας και ∆ηµόσιας Περιουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών, αναπληρούµενοι από 

άλλους δύο εφοριακούς υπαλλήλους της ίδιας Γενικής ∆ιεύθυνσης. 

 

Άρθρο 44 

1. Από το καθαρό γεωργικό εισόδηµα των κατά κύριο επάγγελµα αγροτών, φυσικών 

προσώπων, απαλλάσσεται του φόρου ποσό πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) δραχµών. Το 

ποσό αυτό ορίζεται σε ένα εκατοµµύριο (1.000.000) δραχµές, εφόσον τα παραπάνω πρόσωπα 

λαµβάνουν εξισωτικές αποζηµιώσεις. Ειδικά για εκείνους που στην αρχή της 

φορολογούµενης χρήσεως είναι νέοι αγρότες, τα παραπάνω ποσά προσαυξάνονται κατά 

ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) για τα πρώτα πέντε (5) χρόνια υποβολής φορολογικής 

δήλωσης και κατά ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) για τα επόµενα πέντε (5) χρόνια. 

 

2.6 ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΜΙΣΘΩΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΡΘΡΟ 45 

1. Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες είναι το εισόδηµα που προκύπτει κάθε ένα 

οικονοµικό έτος από µισθούς, ηµεροµίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα, συντάξεις και γενικά 

από κάθε παροχή που χορηγείται περιοδικά µε οποιαδήποτε µορφή είτε σε χρήµα είτε σε 

είδος ή άλλες αξίες για παρούσα ή προηγούµενη υπηρεσία ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία, το 

οποίο αποκτάται από µισθωτούς γενικά και συνταξιούχους. Οµοίως, εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες θεωρείται και το εισόδηµα που αποκτούν οι δικηγόροι ως πάγια αντιµισθία για την 
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παροχή νοµικών υπηρεσιών, καθώς και το εισόδηµα που αποκτούν οι ξεναγοί οι οποίοι 

υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 37 του ν. 1545/ 1985 (ΦΕΚ 91 Α'). Ειδικότερα, στα 

εισοδήµατα αυτά περιλαµβάνονται και οι ακόλουθες παροχές: α) η αξία των αγαθών που 

αντιπροσωπεύουν οι χορηγούµενες «δωροεπιταγές», β) η αξία των χορηγούµενων 

διατακτικών για την αγορά αγαθών από συµβεβληµένα καταστήµατα, µε την εξαίρεση των 

διατακτικών τροφής για εργαζόµενους µέχρι ποσού έξι (6) ευρώ ανά διατακτική, γ) το ποσό 

του καταβαλλόµενου ενοικίου, καθώς και του τεκµαρτού ενοικίου όπως αυτό προσδιορίζεται 

µε βάση το άρθρο 23 του Κ.Φ.Ε., για παροχή κατοικίας, δ) το καταβαλλόµενο ποσό για 

οικιακό προσωπικό, ε) τα επιδόµατα θέσεως και ευθύνης. 

2. Στην περίπτωση που το εισόδηµα καταβάλλεται ελεύθερο φόρου, εισόδηµα που 

υπόκειται σε φόρο είναι εκείνο από το οποίο, αν αφαιρεθεί ο φόρος που του αναλογεί, 

προκύπτει το χωρίς φόρο ποσό που καταβάλλεται στο δικαιούχο. 

3. Τα επιδόµατα, που καταβάλλονται στις δικαιούχους, σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

παρ. 1, 2, 3 και 6 του άρθρου 63 του ν. 1892/1990, λογίζονται ως εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες, το οποίο αποκτάται κατά την καταβολή του. 

4. ∆εν θεωρείται εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και δεν υπόκειται σε φόρο: α) Η 

αποζηµίωση που παρέχεται σε υπαλλήλους επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών για 

δαπάνες υπηρεσίας, που τους έχει ανατεθεί, εφόσον αποδεικνύεται η καταβολή τους από τα 

σχετικά παραστατικά στοιχεία, που προβλέπονται από τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων. β. Οι δαπάνες που καταβάλλονται στα πρόσωπα που µετακινούνται µε εντολή του 

∆ηµοσίου, των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) Α' και Β' βαθµού και των 

λοιπών νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.), όπως ορίζονται µε τις διατάξεις 

του Ν. 2685/1999 (ΦΕΚ 35 Α') και του Π.∆. 200/1993 (ΦΕΚ 75 Α'), καθώς και τα έξοδα 

κίνησης που καταβάλλονται στους οικονοµικούς επιθεωρητές του άρθρου 2 του Ν. 

2343/1995 (ΦΕΚ 211 Α'), όπως ορίζονται µε τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 

15του Ν. 2470/1997 (ΦΕΚ 40 Α'). γ) Η παροχή που καταβάλλεται εφάπαξ από τα ταµεία 

προνοίας και τους άλλους ασφαλιστικούς οργανισµούς στους ασφαλισµένους και τις 

οικογένειές τους, το εφάπαξ βοήθηµα που παρέχεται σε δηµόσιους υπαλλήλους και 

βοηθητικό προσωπικό λόγω εθελουσίας εξόδου από την υπηρεσία µε παραίτηση, καθώς και 

τα εφάπαξ βοηθήµατα, που χορηγούνται σύµφωνα µε τους ν. 4153/1961 (ΦΕΚ 45 Α'), α.ν. 

513/1968 (ΦΕΚ 186 Α'), ν. 103/1975 (ΦΕΚ 167 Α') και ν. 303/1976 (ΦΕΚ 94 Α'). δ) 

Ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) από τις κάθε είδους καθαρές αποδοχές, πρόσθετες αµοιβές, 
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αποζηµιώσεις και συντάξεις που καταβάλλονται αναδροµικά, σε έτος µεταγενέστερο από το 

έτος στο οποίο ανάγονται, σε µισθωτούς ή συνταξιούχους µε βάση νόµο, δικαστική απόφαση 

ή συλλογική σύµβαση, καθώς και από δεδουλευµένες καθαρές αποδοχές που εισπράττει 

καθυστερηµένα ο δικαιούχος, σε έτος µεταγενέστερο από το έτος στο οποίο ανάγονται, λόγω 

έκδηλης οικονοµικής αδυναµίας του εργοδότη του και εφόσον έγινε επίσχεση της εργασίας 

από τους µισθωτούς ή αν ο εργοδότης κηρύχτηκε σε κατάσταση πτώχευσης. ε) Οι 

παρεχόµενες από αθλητικά σωµατεία ή ενώσεις αυτών αποζηµιώσεις οδοιπορικών και λοιπών 

εξόδων ταξιδίων, καθώς και παροχές διατροφής σε ερασιτέχνες αθλητές µέσα στα πλαίσια 

των διατάξεων περί φιλάθλου ιδιότητας, µέχρι ποσού ενός εκατοµµυρίου διακοσίων χιλιάδων 

(1.200.000) δραχµών ετησίως. στ) Οι αποζηµιώσεις που καταβάλλονται στους υπαλλήλους 

που αναφέρονται στις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 58 του Ν. 1943/1991. 

 

Άρθρο 46 

1. Χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες θεωρείται ο χρόνος 

που ο δικαιούχος απέκτησε δικαίωµα είσπραξης του. Ειδικά, προκειµένου για αποδοχές και 

συντάξεις, που καταβάλλονται σε έτος µεταγενέστερο από το έτος στο οποίο ανάγονται σε 

µισθωτούς ή συνταξιούχους, µε βάση νόµο, δικαστική απόφαση ή συλλογική σύµβαση, 

χρόνος απόκτησής τους θεωρείται ο χρόνος στον οποίο εισπράττονται από τους δικαιούχους. 

2. Ειδικά, για τις πρόσθετες αµοιβές και τις αποζηµιώσεις που καταβάλλονται από το 

∆ηµόσιο και τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, χρόνος απόκτησής τους είναι αυτός στον 

οποίο εισπράττονται από τους δικαιούχους.  

3. Αν ο δικαιούχος εισπράττει καθυστερηµένα δεδουλευµένες αποδοχές, σε έτος 

µεταγενέστερο από το έτος στο οποίο ανάγονται, λόγω έκδηλης οικονοµικής αδυναµίας του 

εργοδότη του και εφόσον έγινε επίσχεση της εργασίας από τους µισθωτούς ή αν ο εργοδότης 

κηρύχθηκε σε κατάσταση πτώχευσης, χρόνος απόκτησης αυτών των αποδοχών είναι ο χρόνος 

στον οποίο εισπράττονται. 

 

Άρθρο 47 

1. Το εισόδηµα που καθορίζεται στο άρθρο 45 αποτελεί το ακαθάριστο εισόδηµα από 

µισθωτές υπηρεσίες. Από αυτό το εισόδηµα εκπίπτουν: α) κάθε ποσό για φόρο, τέλος ή 

δικαίωµα υπέρ του ∆ηµοσίου ή οποιουδήποτε τρίτου που βαρύνει αυτό το εισόδηµα. β) Οι 

κρατήσεις υπέρ των ασφαλιστικών ταµείων, οι οποίες επιβάλλονται µε νόµο. 
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2. Το ποσό που αποµένει, µετά τη διενέργεια των εκπτώσεων που ορίζονται στην 

προηγούµενη παράγραφο, αποτελεί το καθαρό εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες. 

 

2.7 ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΑΠΟ ΚΑΘΕ ΑΛΛΗ ΠΗΓΗ ΑΡΘΡΟ 48 

1. Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων είναι οι αµοιβές από την 

άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος του ιατρού, οδοντιάτρου, κτηνιάτρου, 

φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, ψυχολόγου, µαίας, δικηγόρου, δικολάβου, συµβολαιογράφου, 

άµισθου υποθηκοφύλακα, δικαστικού επιµελητή, αρχιτέκτονα, µηχανικού, τοπογράφου, 

χηµικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, σχεδιαστή, δηµοσιογράφου, 

συγγραφέα, διερµηνέα, ξεναγού, µεταφραστή, καθηγητή ή δασκάλου, καλλιτέχνη γλύπτη ή 

ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή χαράκτη, ηθοποιού, εκτελεστή µουσικών έργων ή µουσουργού, 

καλλιτεχνών των κέντρων διασκέδασης, χορευτή, χορογράφου, σκηνοθέτη, σκηνογράφου, 

ενδυµατολόγου, διακοσµητή, οικονοµολόγου, αναλυτή, προγραµµατιστή, ερευνητή ή 

συµβούλου επιχειρήσεων, λογιστή ή φοροτέχνη, αναλογιστή, κοινωνιολόγου, κοινωνικού 

λειτουργού και εµπειρογνώµονα. 

2. Στο εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων περιλαµβάνεται και κάθε 

αµοιβή που καταβάλλεται: 

α) Σε πραγµατογνώµονες, διαιτητές, εκκαθαριστές γενικά, ελεγκτές ανώνυµων εταιριών, 

εκτελεστές διαθηκών, εκκαθαριστές κληρονοµιών και κηδεµόνες σχολάζουσας κληρονοµίας. 

β) Σε συγγραφείς και µουσουργούς από συγγραφικά δικαιώµατα γενικά. 

γ) Σε αντιπροσώπους επαγγελµατικών οργανώσεων και ιδιώτες για τη συµµετοχή τους σε 

κάθε είδους επιτροπές ή συµβούλια, από το ∆ηµόσιο, νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού 

δικαίου, σωµατεία, ιδρύµατα, συνεταιρισµούς και οργανισµούς γενική. 

δ) Στη σύζυγο ή στο σύζυγο λόγω διατροφής, η οποία επιδικάστηκε σε αυτούς ή 

συµφωνήθηκε µε συµβολαιογραφική πράξη. Το ποσό της διατροφής που καταβάλλεται σε 

τέκνα, από οποιαδήποτε αιτία, δεν θεωρείται εισόδηµά τους. 

3. Ως εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων λογίζεται και κάθε 

εισόδηµα που δεν µπορεί να υπαχθεί σε κάποια από τις κατηγορίες Α' έως. Ζ' της παρ. 2 του 

άρθρου 4. 

4. Ως εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα λογίζονται και οι πάσης φύσεως τόκοι 

που καταβάλλονται σε αρχιτέκτονες, µηχανικούς και τοπογράφους λόγω καθυστέρησης 
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είσπραξης των αµοιβών τους για προσφερθείσες από αυτούς υπηρεσίες, που εµπίπτουν στις 

διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού. 

5. Ως εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα θεωρούνται και τα εφάπαξ χρηµατικά 

ποσά που καταβάλλονται από τον Οργανισµό Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας Α.Ε. βάσει 

κανονισµού και προσωπικού του από το Λογαριασµό Νεότητας στα ενήλικα τέκνα των 

υπαλλήλων αυτού από ίδια κεφάλαια. Στο εισόδηµα αυτό διενεργείται παρακράτηση φόρου 

κατά την καταβολή του, από τον Οργανισµό Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας Α.Ε. και ο φόρος 

υπολογίζεται µε βάση την κλίµακα της παραγράφου 1 του άρθρου 9. Για την απόδοση του 

φόρου που παρακρατείται εφαρµόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 59. 

6. Χρόνος κτήσης του εισοδήµατος από υπηρεσίες ελευθέριου επαγγέλµατος 

θεωρείται ο χρόνος κατά τον οποίο ο δικαιούχος εισέπραξε τούτο. Κατ' εξαίρεση, για 

διατροφή που καταβάλλεται αναδροµικά µε δικαστική απόφαση, χρόνος κτήσης της 

θεωρείται ο χρόνος τον οποίο αφορά. Ως είσπραξη, για την επιβολή και για την παρακράτηση 

του φόρου, θεωρείται και η πίστωση του δικαιούχου στα βιβλία του υπόχρεου για την 

καταβολή της αµοιβής, ύστερα από προηγούµενη, επί αποδείξει, αναγγελία στο δικαιούχο. 

Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριου επαγγέλµατος που αντιπροσωπεύει εργασίες δύο ή 

περισσότερων ετών και καταβάλλεται µεταγενέστερα, κατανέµεται σε ίσα µέρη για να 

φορολογηθεί: 

α) Στο έτος της είσπραξης και το αµέσως προηγούµενο, σε περίπτωση εργασίας δύο ετών. 

β) Στο έτος της είσπραξης και τα αµέσως δύο προηγούµενα, σε περίπτωση εργασίας τριών ή 

περισσότερων ετών. Ειδικά, για συγγραφείς, µουσουργούς και καλλιτέχνες ζωγράφους ή 

γλύπτες ή χαράκτες, το εισόδηµα που αποκτούν κάθε χρόνο από τα έργα της πνευµατικής 

τους παραγωγής κατανέµεται σε ίσα µέρη για να φορολογηθεί στο έτος της κτήσης του και 

στα τρία επόµενα έτη. Το ίδιο εφαρµόζεται και στην περίπτωση που προκύπτει ζηµία. 

Άρθρο 49 

1. Ως ακαθάριστο εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων λαµβάνεται το 

σύνολο των αµοιβών, που εισπράττονται από την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος, 

όπως αυτό προκύπτει από τα επαρκή και ακριβή βιβλία και στοιχεία που τηρεί ο 

φορολογούµενος, 

2. Από το ακαθάριστο εισόδηµα εκπίπτουν οι επαγγελµατικές δαπάνες που 

αναφέρονται στην παρ. 1 του άρθρου 31, µόνο εφόσον αποδεικνύεται η καταβολή τους µε 

νόµιµο φορολογικό στοιχείο και έχουν αναγραφεί στα βιβλία του υπόχρεου. Ειδικά οι 
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δαπάνες συντήρησης, λειτουργίας, επισκευής, κυκλοφορίας, αποσβέσεων και µισθωµάτων 

που καταβάλλονται σε εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης για επιβατικά αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης, που χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες ελευθέριου επαγγέλµατος, εφόσον 

αποδεικνύεται η καταβολή τους µε νόµιµα φορολογικά στοιχεία και έχουν αναγραφεί στα 

βιβλία του υπόχρεου, εκπίπτουν κατά ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του συνολικού 

ύψους αυτών, µη δυνάµενο να υπερβεί ποσοστό τρία τοις εκατό (3%) του δηλωθέντος 

ακαθάριστου εισοδήµατος από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων. 

3. Εξαιρετικώς, το ακαθάριστο εισόδηµα από το έργο της πνευµατικής παραγωγής 

των συγγραφέων, των µουσουργών και των καλλιτεχνών ζωγράφων ή γλυπτών ή χαρακτών 

κατανέµεται ισοµερώς στο πρώτο έτος αποκτήσεως του εισοδήµατος από αυτό το έργο και τα 

αµέσως επόµενα τρία (3) έτη, εκτός αν ο υπόχρεος επιθυµεί να φορολογηθεί, σύµφωνα µε 

όσα ορίζονται στην παράγραφο 1 του παρόντος. Αυτά εφαρµόζονται, επίσης, προκειµένου 

για τις κάθε είδους επαγγελµατικές δαπάνες, οι οποίες επιβαρύνουν το κόστος του έργου των 

πιο πάνω προσώπων, ανεξάρτητα από το χρόνο που πραγµατοποιήθηκαν, εκτός αν ο 

υπόχρεος επιθυµεί να φορολογηθεί, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στην παράγραφο 2. 

4. Το ποσό που αποµένει µετά τις εκπτώσεις που αναφέρονται στις παραγράφους 2 

και 3 αποτελεί το καθαρό εισόδηµα από υπηρεσίες ελεύθερων επαγγελµάτων. 

5. Κατ' εξαίρεση, για αµοιβές αρχιτεκτόνων και µηχανικών για τη σύνταξη µελετών 

και σχεδίων οικοδοµικών και λοιπών τεχνικών έργων, την επίβλεψη της εκτέλεσής τους, τη 

διεύθυνση εκτέλεσης (διοίκηση του έργου) και την ενέργεια πραγµατογνωµοσυνών και 

διαιτησιών σχετικών µε αυτά τα έργα, το καθαρό εισόδηµα εξευρίσκεται µε τη χρήση 

συντελεστή στις ακαθάριστες νόµιµες αµοιβές τους, στις οποίες συµπεριλαµβάνονται και οι 

πάσης φύσεως τόκοι υπερηµερίας λόγω καθυστέρησης στην καταβολή των πιο πάνω 

αµοιβών, ως εξής: 

α) Τριάντα οκτώ τοις εκατό (38%) για µελέτη - επίβλεψη κτιριακών έργων.  

γ) Είκοσι έξι τοις εκατό (26%) για µελέτη - επίβλεψη ηλεκτροµηχανολογικών έργων.  

δ) ∆εκαεπτά τοις εκατό (17%) για µελέτη - επίβλεψη τοπογραφικών έργων. 

ε) Εξήντα τοις εκατό (60%) για ακαθάριστες αµοιβές αρχιτεκτόνων και µηχανικών για τη 

προσφορά ανεξάρτητων υπηρεσιών σε οργανωµένα γραφεία µε τη χρησιµοποίηση της 

υποδοµής και της οργάνωσης των γραφείων του εργοδότη και για την ενέργεια 

πραγµατογνωµοσυνών και διαιτησιών σχετικών µε αυτά τα έργα. Αν από τα βιβλία και 

στοιχεία του υποχρέου προκύπτει ότι οι δαπάνες της χρήσης βρίσκονται σε προφανή 
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δυσαναλογία µε το υπόλοιπο των ακαθάριστων αµοιβών (τεκµαρτές δαπάνες), που 

προκύπτουν από την εφαρµογή του συντελεστή, ο προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής 

υπηρεσίας προσαυξάνει το συντελεστή αυτόν κατά ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%). ∆εν 

θεωρείται ότι υπάρχει προφανής δυσαναλογία, όταν η διαφορά µεταξύ δαπανών που 

προκύπτουν από τα βιβλία και στοιχεία και τεκµάρτών δαπανών, κατά τα ανωτέρω, είναι 

µέχρι ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) των τεκµαρτών δαπανών. 

6. Οι διατάξεις των υποπεριπτώσεων ii και ιαια' της περίπτωσης γ' της προηγούµενης 

παραγράφου ισχύουν και για τις αµοιβές των γεωλόγων µελετητών. 

Άρθρο 50 

1. Αν ο υπόχρεος δεν τηρεί τα βιβλία και στοιχεία που ορίζονται από τον Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων ή αυτά που τηρεί είναι ανεπαρκή ή ανακριβή, το ακαθάριστο και 

καθαρό εισόδηµα προσδιορίζονται τεκµαρτώς. 

2. Για τον τεκµαρτό προσδιορισµό των ακαθάριστων αµοιβών λαµβάνονται υπόψη ο 

χρόνος και ο τρόπος άσκησης του επαγγέλµατος, ο τόπος που ασκείται αυτά, η ειδικότητα, ο 

επιστηµονικός τίτλος, ο κύκλος των εργασιών, το ύψος της αµοιβής που εισπράττεται κατά 

περίπτωση, το προσωπικό το οποίο απασχολείται, τα µέσα που διαθέτονται, η πελατεία, το 

ύψος των επαγγελµατικών δαπανών και γενικά κάθε άλλο στοιχείο που προσδιορίζει την 

επαγγελµατική δραστηριότητα και απόδοση του φορολογουµένου. 

3. Για τον τεκµαρτό προσδιορισµό των καθαρών αµοιβών οι ακαθάριστες αµοιβές 

πολλαπλασιάζονται µε ειδικούς συντελεστές καθαρών αµοιβών ανάλογα µε την κατηγορία 

του επαγγέλµατος.  

4. Για κάθε κατηγορία επαγγέλµατος προβλέπεται ένας µοναδικός συντελεστής 

καθαρών αµοιβών, ο οποίος εφαρµόζεται στις ακαθάριστες αµοιβές. Οι συντελεστές καθαρών 

αµοιβών περιλαµβάνονται σε ειδικό πίνακα, ο οποίος καταρτίζεται µε αποφάσεις του 

Υπουργού Οικονοµικών, που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Κατ' 

εξαίρεση, στις ακαθάριστες αµοιβές των αρχιτεκτόνων και µηχανικών εφαρµόζονται οι 

συντελεστές που ορίζονται στην παράγραφο 5 του προηγούµενου άρθρου. 

5. Αν από τα στοιχεία που προσκοµίζει ο φορολογούµενος, αποδεικνύεται ότι από 

γεγονότα ανώτερης βίας, οι πραγµατικές καθαρές αµοιβές είναι κατώτερες από αυτές που 

προσδιορίζονται µε την εφαρµογή του συντελεστή, οι αµοιβές αυτές µπορεί να καθορίζονται 

χρήση κατώτερου συντελεστή, όχι όµως κατώτερου από το µηδέν. 
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6. Ειδικά, για τις αµοιβές αρχιτεκτόνων και µηχανικών από τη σύνταξη µελετών και 

σχεδίων οικοδοµικών έργων, την επίβλεψη της εκτέλεσης τους και την ενέργεια 

πραγµατογνωµοσύνης σχετικής µε αυτά τα έργα, ο τεκµαρτός προσδιορισµός του καθαρού 

εισοδήµατός τους γίνεται µε εφαρµογή του συντελεστή, ο οποίος υπολογίζεται: 

α) Στο ποσό της συµβατικής αµοιβής, για την εκπόνηση σχεδίων ή µελετών και 

επίβλεψη έργων του ∆ηµοσίου, νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, δηµόσιων 

επιχειρήσεων ή εκµεταλλεύσεων, οργανισµών ή επιχειρήσεων κοινής ωφελείας και των 

κοινωφελών ή θρησκευτικών ιδρυµάτων. 

β) Στο ποσό της νόµιµης αµοιβής, για τις υπόλοιπες περιπτώσεις. 
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ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΕΚΤΑΚΤΗ ΕΙΣΦΟΡΑ ΚΑΙ ΤΕΛΟΣ ΕΠΙΤΗ∆ΕΥΜΑΤΟΣ ΝΟΜΟΥ 3986/2011
9
 

 

3.1 ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΤΑ ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ - ΑΡΘΡΟ 29 

1. Επιβάλλεται ειδική εισφορά αλληλεγγύης στα εισοδήµατα άνω των δώδεκα 

χιλιάδων (12.000) ευρώ των φυσικών προσώπων, που προέκυψαν κατά τις διαχειριστικές 

χρήσεις 2010 έως και 2014 και δηλώνονται µε τις δηλώσεις των αντίστοιχων οικονοµικών 

ετών 2011 – 2015. 

2. Για την επιβολή της εισφοράς, λαµβάνεται υπόψη το ετήσιο συνολικό καθαρό 

ατοµικό εισόδηµα, πραγµατικό ή τεκµαρτό, φορολογούµενο ή απαλλασσόµενο του φυσικού 

προσώπου ή σχολάζουσας κληρονοµιάς. Το τεκµαρτό εισόδηµα λαµβάνεται υπόψη πριν από 

τις µειώσεις του άρθρου 19 του Κ.Φ.Ε.. 

Εξαιρούνται και δεν προσµετρώνται τα εισοδήµατα: 

• της περίπτωσης θ΄ της παραγράφου 5 του άρθρου 6, 

(οι µισθοί, συντάξεις και η πάγια αντιµισθία που χορηγούνται σε πρόσωπα που είναι 

ολικώς τυφλοί, καθώς και σε πρόσωπα που παρουσιάζουν βαριές κινητικές αναπηρίες που 

υπερβαίνει σε ποσοστό το 80%) 

• της παραγράφου 1 του άρθρου 14 και 

(το ποσό του εισοδήµατος που αποκτάει το φυσικό πρόσωπο από αποζηµίωση λόγω 

απόλυσης) 

• της περίπτωσης γ΄ της παραγράφου 4 του άρθρου 45 του Κ.Φ.Ε.. 

( Η παροχή που καταβάλλεται εφάπαξ από τα ταµεία προνοίας και τους άλλους 

ασφαλιστικούς οργανισµούς, στους ασφαλισµένους και τις οικογένειες τους, το εφάπαξ 

βοήθηµα που παρέχεται σε δηµοσίους υπαλλήλους και βοηθητικό προσωπικό λόγω 

εθελούσιας εξόδου από την υπηρεσία µε παραίτηση , καθώς και τα εφάπαξ βοηθήµατα που 

χορηγούνται σύµφωνα µε τους ν. 4153/1961 (ΦΕΚ – Α’ 45), αν ν.513/1968 (ΦΕΚ – Α’ 186, 

ν. 103/1975 (ΦΕΚ – Α’ 167) και ν. 303/1676 (ΦΕΚ – Α’ 94). 

• Επίσης, εξαιρούνται από την υποχρέωση καταβολής ειδικής εισφοράς οι 

µακροχρόνια άνεργοι που είναι εγγεγραµµένοι στα µητρώα ανέργων του ΟΑΕ∆, καθώς και 

                                                           
9
 http://www.aggelopoulos.net/news/special-contribution-and-tax-for-business-law-3986-2011/ 
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όσοι λαµβάνουν επίδοµα ανεργίας, από τον εν λόγω οργανισµό, εφόσον κατά το χρόνο της 

βεβαίωσης δεν έχουν πραγµατικά εισοδήµατα. 

3. Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης, που επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα 

της προηγούµενης παραγράφου, υπολογίζεται ως εξής: 

α) Για συνολικό καθαρό εισόδηµα από δώδεκα χιλιάδες ένα (12.001) ευρώ έως είκοσι 

χιλιάδες (20.000) ευρώ, η ειδική εισφορά υπολογίζεται µε συντελεστή ένα τοις εκατό (1%) 

επί ολόκληρου του ποσού. 

Παράδειγµα για ποσό εισοδήµατος 18.000,00 Ευρώ η εισφορά που αναλογεί είναι 

18.000,00 * 1% = 180,00 Ευρώ 

β) Για συνολικό καθαρό εισόδηµα από είκοσι χιλιάδες ένα (20.001) ευρώ έως και 

πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ, η ειδική εισφορά υπολογίζεται µε συντελεστή δύο τοις 

εκατό (2%) επί ολόκληρου του ποσού. 

Παράδειγµα για ποσό εισοδήµατος 30.000,00 Ευρώ η εισφορά που αναλογεί είναι 

30.000,00 * 2% = 600,00 Ευρώ 

γ) Για συνολικό καθαρό εισόδηµα από πενήντα χιλιάδες ένα (50.001) έως και εκατό 

χιλιάδες (100.000) ευρώ, η ειδική εισφορά υπολογίζεται µε συντελεστή τρία τοις εκατό (3%) 

επί ολόκληρου του ποσού. 

Παράδειγµα για ποσό εισοδήµατος 70.000,00 Ευρώ η εισφορά που αναλογεί είναι 

70.000,00 * 3% = 2.100,00 Ευρώ 

δ) Για συνολικό καθαρό εισόδηµα από εκατό χιλιάδες ένα (100.001) ευρώ και άνω, η 

ειδική εισφορά υπολογίζεται µε συντελεστή τέσσερα τοις εκατό (4%) επί ολόκληρου του 

ποσού. 

Παράδειγµα για ποσό εισοδήµατος 120.000,00 Ευρώ η εισφορά που αναλογεί είναι 

120.000,00 * 4% = 4.800,00 Ευρώ 

ε) Για το συνολικό καθαρό εισόδηµα, όπως αυτό ορίζεται στην παράγραφο 2, του 

Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, του Προέδρου και των Αντιπροέδρων της Βουλής, των 

Βουλευτών, του Προέδρου και των Αντιπροέδρων της Κυβέρνησης, των Υπουργών, των 

Αναπληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών, των Γενικών και Ειδικών Γραµµατέων 

Υπουργείων, των Γενικών Γραµµατέων των Αποκεντρωµένων ∆ιοικήσεων, των 

Περιφερειαρχών, των Ευρωβουλευτών, των ∆ηµάρχων και των προσώπων των περιπτώσεων 

α΄ και β΄ της παρ. 3 του άρθρου 56 του Συντάγµατος, εφόσον οι πάσης φύσεως αποδοχές και 

πρόσθετες αµοιβές ή απολαβές τους είναι τουλάχιστον ίσες µε τις αποδοχές Γενικού 
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Γραµµατέα Υπουργείου, όπως ορίζεται στην παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 3833/2010 (Α΄40), η 

ειδική εισφορά υπολογίζεται µε συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%) επί ολόκληρου του ποσού. 

Το ποσό της έκτακτης εισφοράς περιορίζεται αναλόγως, σε κάθε περίπτωση ώστε το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα που προκύπτει µετά την αφαίρεση της ειδικής εισφοράς να µην 

υπολείπεται του καθαρού εισοδήµατος που αποµένει µετά την αφαίρεση της ειδικής εισφοράς 

αλληλεγγύης, η οποία υπολογίστηκε µε την εφαρµογή του αµέσως προηγούµενου 

συντελεστή. 

4. α) Η εισφορά του παρόντος βεβαιώνεται οίκοθεν από τον προϊστάµενο της 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας που είναι αρµόδιος για τη φορολογία του φυσικού 

προσώπου ή της σχολάζουσας κληρονοµιάς µε βάση τους τίτλους βεβαίωσης που 

αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 74 του Κ.Φ.Ε.. 

β) Για τον υπολογισµό της εισφοράς εκδίδεται εκκαθαριστικό σηµείωµα, αντίγραφο 

του οποίου αποστέλλεται στον υπόχρεο. 

γ) Η προθεσµία άσκησης της προσφυγής ή υποβολής αίτησης για διοικητική επίλυση 

της διαφοράς, καθώς και η άσκηση της προσφυγής ενώπιον του αρµόδιου διοικητικού 

πρωτοδικείου, δεν αναστέλλει τη βεβαίωση και την είσπραξη της οφειλής που προκύπτει από 

την εφαρµογή των παραπάνω διατάξεων. 

5.α) Η εισφορά που επιβάλλεται µε τις διατάξεις του παρόντος άρθρου καταβάλλεται 

σε έξι (6) ίσες µηνιαίες δόσεις από τις οποίες η πρώτη µέχρι την τελευταία εργάσιµη για τις 

δηµόσιες υπηρεσίες ηµέρα του επόµενου µήνα από τη βεβαίωση της εισφοράς και η καθεµία 

από τις επόµενες µέχρι την τελευταία εργάσιµη, αντίστοιχα. 

Η κάθε δόση δεν µπορεί να είναι κατώτερη των τριακοσίων (300) ευρώ, εκτός της 

τελευταίας. Σε περίπτωση εφάπαξ καταβολής του οφειλόµενου ποσού, παρέχεται έκπτωση 

πέντε τοις εκατό (5%). 

β) Υπόχρεος σε καταβολή της εισφοράς είναι το φυσικό πρόσωπο στο όνοµα του 

οποίου βεβαιώνεται αυτή. 

Για τους έγγαµους, εφόσον συντρέχει περίπτωση της παραγράφου 1 του άρθρου 5 του 

Κ.Φ.Ε., η οφειλή για εισφορά που αναλογεί στα εισοδήµατά τους βεβαιώνεται χωριστά και η 

ευθύνη της καταβολής βαρύνει κάθε σύζυγο. Σε περίπτωση θανάτου του υπόχρεου, οι 

κληρονόµοι του ευθύνονται για την καταβολή της εισφοράς, ανάλογα µε το ποσοστό της 

κληρονοµικής τους µερίδας. 
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γ) Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών µπορεί να ρυθµίζεται η ειδικότερη 

διαδικασία για τη βεβαίωση και είσπραξη των εισφορών και κάθε αναγκαίο θέµα για την 

εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου. 

Άρθρο 30 

Έκτακτη εισφορά σε αντικειµενικές δαπάνες 

1. Επιβάλλεται έκτακτη εισφορά στα ποσά της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης που 

προκύπτουν από την κυριότητα ή κατοχή επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, σκαφών 

αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, αεροσκαφών, ελικοπτέρων και ανεµοπτέρων, καθώς και 

δεξαµενών κολύµβησης, όπως αυτά προκύπτουν από τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος 

οικονοµικού έτους 2011. 

2. Η έκτακτη εισφορά που επιβάλλεται στα ποσά της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης 

της προηγούµενης παραγράφου, υπολογίζεται αναλυτικά ως εξής: 

α) Για επιβατικά αυτοκίνητα άνω των χιλίων εννιακοσίων είκοσι εννέα (1.929) 

κυβικών εκατοστών, η έκτακτη εισφορά ισούται µε το γινόµενο του ποσού της ετήσιας 

αντικειµενικής δαπάνης επί συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%). 

Από την επιβολή της έκτακτης εισφοράς εξαιρούνται τα επιβατικά αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης µε παλαιότητα άνω των δέκα (10) ετών από το έτος πρώτης κυκλοφορίας 

τους στην Ελλάδα, καθώς και τα επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης αναπήρων, τα οποία 

απαλλάσσονται από τα τέλη κυκλοφορίας. 

β) Για σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, η έκτακτη εισφορά ισούται µε το γινόµενο 

του ποσού της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης του σκάφους επί συντελεστή πέντε τοις εκατό 

(5%). ∆εν λαµβάνεται υπόψη η δαπάνη για την αµοιβή του πληρώµατος. 

Από την επιβολή της έκτακτης εισφοράς εξαιρούνται τα µηχανοκίνητα σκάφη 

ανοικτού τύπου, ταχύπλοα ή µη, ολικού µήκους µέχρι έξι (6) µέτρα. 

γ) Για αεροσκάφη, ελικόπτερα και ανεµόπτερα, η έκτακτη εισφορά ισούται µε το 

γινόµενο του ποσού της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης επί συντελεστή πέντε τοις εκατό 

(5%). 

δ) Για δεξαµενές κολύµβησης, εσωτερικές και εξωτερικές, η έκτακτη εισφορά ισούται 

µε το γινόµενο του ποσού της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης επί συντελεστή πέντε τοις 

εκατό (5%). 

Η εισφορά του παρόντος άρθρου βεβαιώνεται οίκοθεν από τον προϊστάµενο της 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας που είναι αρµόδιος για τη φορολογία του φυσικού 
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προσώπου µε βάση τους τίτλους βεβαίωσης που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 

74 του Κ.Φ.Ε.. Για τον υπολογισµό της εισφοράς εκδίδεται εκκαθαριστικό σηµείωµα, 

αντίγραφο του οποίου αποστέλλεται στον υπόχρεο. 

3. Η προθεσµία άσκησης της προσφυγής ή υποβολής αίτησης για διοικητική επίλυση 

της διαφοράς, καθώς και η άσκηση της προσφυγής ενώπιον του αρµόδιου διοικητικού 

πρωτοδικείου, δεν αναστέλλει τη βεβαίωση και την είσπραξη της οφειλής που προκύπτει από 

την εφαρµογή των διατάξεων των παραγράφων 1 και 2 του παρόντος. 

4. Η εισφορά που επιβάλλεται σύµφωνα µε τις παραπάνω διατάξεις, βεβαιώνεται και 

καταβάλλεται, σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 29 του 

παρόντος. 

5. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών µπορεί να καθορίζονται τυχόν 

απαιτούµενες πρόσθετες λεπτοµέρειες και θέµατα της διαδικασίας εφαρµογής των διατάξεων 

της έκτακτης εισφοράς. 

 

3.2 ΕΠΙΒΟΛΗ ΤΕΛΟΥΣ ΕΠΙΤΗ∆ΕΥΜΑΤΟΣ ΑΡΘΡΟ 31 

1. Οι επιτηδευµατίες και οι ασκούντες ελευθέριο επάγγελµα, εφόσον τηρούν βιβλία 

Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., υποχρεούνται σε καταβολή ετήσιου τέλους επιτηδεύµατος, το 

οποίο ορίζεται ως εξής: 

α) Για τις επιχειρήσεις ή ελεύθερους επαγγελµατίες που έχουν την έδρα τους σε 

τουριστικούς τόπους και σε πόλεις ή χωριά µε πληθυσµό έως διακόσιες χιλιάδες (200.000) 

κατοίκους, σε τετρακόσια (400) ευρώ ετησίως. 

β) Για επιχειρήσεις ή ελεύθερους επαγγελµατίες που έχουν την έδρα τους σε πόλεις µε 

πληθυσµό πάνω από διακόσιες χιλιάδες (200.000) κατοίκους, σε πεντακόσια (500) ευρώ 

ετησίως. 

Η περιοχή του Νοµού Αττικής λογίζεται ως µια πόλη, καθώς και το Πολεοδοµικό 

Συγκρότηµα Θεσσαλονίκης. 

2. Στις περιπτώσεις λειτουργίας υποκαταστηµάτων, επιβάλλεται επιπλέον τέλος 

επιτηδεύµατος τριακοσίων (300) ευρώ για κάθε υποκατάστηµα. 

Σε περίπτωση διακοπής της δραστηριότητας µέσα στη χρήση, το τέλος επιτηδεύµατος 

περιορίζεται ανάλογα µε τους µήνες λειτουργίας της επιχείρησης ή της άσκησης του 

επαγγέλµατος. Χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των δεκαπέντε (15) ηµερών λογίζεται ως 

µήνας. 
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3. Εξαιρούνται από τις υποχρεώσεις καταβολής του τέλους, εκτός εάν πρόκειται για 

τουριστικούς τόπους, οι εµπορικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελµατίες που ασκούν τη 

δραστηριότητά τους σε χωριά µε πληθυσµό έως πεντακόσιους (500) κατοίκους και σε νησιά 

κάτω από τρεις χιλιάδες εκατό (3.100) κατοίκους. 

Επίσης εξαιρούνται ατοµικές εµπορικές επιχειρήσεις και η ατοµική άσκηση 

ελευθέριου επαγγέλµατος, εφόσον δεν έχουν παρέλθει πέντε (5) έτη από την πρώτη έναρξη 

εργασιών, καθώς και οι περιπτώσεις ατοµικών επιχειρήσεων εφόσον για τον επιτηδευµατία 

υπολείπονται τρία (3) έτη από το έτος της συνταξιοδότησής του. Ως έτος συνταξιοδότησης 

νοείται το 65ο έτος της ηλικίας. 

4. Για την εν γένει διαδικασία επιβολής και βεβαίωσης του τέλους επιτηδεύµατος 

εφαρµόζονται οι διατάξεις του Κ.Φ.Ε. (ν. 2238/1994). 

5. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζεται η ειδικότερη διαδικασία για 

την επιβολή του τέλους επιτηδεύµατος, τα απαιτούµενα δικαιολογητικά που υποβάλλονται 

και κάθε άλλο αναγκαίο θέµα για την εφαρµογή του παρόντος άρθρου. 

6. Οι διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων εφαρµόζονται για τους 

επιτηδευµατίες και ελεύθερους επαγγελµατίες που ασκούν επιτήδευµα ή ελεύθερο 

επάγγελµα, αντίστοιχα, κατά την 1.1.2011 και µετά. 

7. Ειδικά για το οικονοµικό έτος 2011, το τέλος επιτηδεύµατος ορίζεται σε τριακόσια 

(300) ευρώ και για τις δύο κατηγορίες επιτηδευµατιών και ελεύθερων επαγγελµατιών της 

παραγράφου 1. Για το ανωτέρω έτος, το τέλος επιτηδεύµατος συµβεβαιώνεται και 

καταβάλλεται µε την ειδική εισφορά αλληλεγγύης του άρθρου 29 του παρόντος νόµου. Κατά 

τα λοιπά, εφαρµόζονται οι παράγραφοι 2 έως 5 του παρόντος άρθρου. Με την κανονιστική 

απόφαση της παραγράφου 5 καθορίζεται και η ειδικότερη διαδικασία για τη διαπίστωση των 

εξαιρέσεων της παραγράφου 3 από την καταβολή του τέλους επιτηδεύµατος για το 

οικονοµικό έτος 2011, καθώς και κάθε άλλο αναγκαίο θέµα για την εφαρµογή της παρούσας 

παραγράφου. 
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ΤΕΤΑΡΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΕΣ 

 

4.1 ∆ΑΠΑΝΕΣ ΠΟΥ ΜΕΙΩΝΟΥΝ ΤΟ ΦΟΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ
10

 

Κάποιες από τις δαπάνες που µείωναν το εισόδηµα µεταφέρθηκαν στο άρθρο 9 και 

µειώνουν το φόρο ενώ κάποιες άλλες δεν παρέχουν πλέον ουδεµία µείωση. Πιο 

συγκεκριµένα: 

- Πίνακας δαπανών άρθρου 8 που καταργήθηκαν ή µεταφέρθηκαν στο άρθρο 9 

 
Πηγή: http://www.fmvoice.gr11 

 

 ∆απάνες που µειώνουν το φόρο µετά την τελευταία φορολογική αλλαγή 

Αναπηρία 

                                                           
10

 το άρθρο 8 του Ν. 2238/1994 

11
 http://www.fmvoice.gr/Magazino/Prosvasis/%CE%94%CE%B1%CF%80%CE%AC%CE%BD%CE%B5%CF%82-

%CF%80%CE%BF%CF%85-%CE%BC%CE%B5%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%BD-

%CF%84%CE%BF-%CF%86%CF%8C%CF%81%CE%BF-

%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%BF%CE%B4%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82/34-23953.html 



47 

 

 

 

 

 
Πηγή: http://www.fmvoice.gr 

 

Ιατρική και νοσοκοµειακή περίθαλψη 

 
Πηγή: http://www.fmvoice.gr 

 

Ενοίκια - Φροντιστήρια 

 

 
Πηγή: http://www.fmvoice.gr 
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Τόκοι δανείων για απόκτηση πρώτης κατοικίας 

 

 
Πηγή: http://www.fmvoice.gr 

∆ιατροφή 

 

 
Πηγή: http://www.fmvoice.gr 

Ασφάλιστρα ζωής κ.λπ. 

 

 
Πηγή: http://www.fmvoice.gr 
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Επεµβάσεις ενεργειακής αναβάθµισης ακινήτου 

 

 
Πηγή: http://www.fmvoice.gr 

∆ικηγορικές αµοιβές 

 

 
Πηγή: http://www.fmvoice.gr 

Ασφαλιστικές εισφορές 

 
Πηγή: http://www.fmvoice.gr 

 

Σχετικά µε τις ασφαλιστικές εισφορές των αυτοαπασχολούµενων και των ελευθέρων 

επαγγελµατιών σηµείωσαν ότι η νέα διάταξη είναι αντισυνταγµατική, µιας και αντιµετωπίζεις 

το ίδιο αντικείµενο (υποχρεωτικές ασφαλιστικές εισφορές), ξεχωριστά για τους µισθωτούς 

(εκπίπτουν από το εισόδηµα) και τους λοιπούς φορολογούµενους (εκπίπτουν από τον φόρο), 

αντιµετώπιση που συνιστά άνιση µεταχείριση. 
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ΠΕΜΠΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΤΕΚΜΗΡΙΑ
12

 

 

Το εισόδηµα του φορολογουµένου διακρίνεται σε δύο είδη: 

• Το πραγµατικό και  

• Το τεκµαρτό 

Το πραγµατικό είναι το εισόδηµα που πραγµατικά απόκτησε ο φορολογούµενος κατά 

την περίοδο για την οποία υποχρεούται σε υποβολή δήλωσης και προσδιορίζεται βάσει 

πραγµατικών στοιχείων, όπως βεβαιώσεις αποδοχών, τόκοι καταθέσεων, εισόδηµα που 

προκύπτει από τα βιβλία της επιχείρησης που εκµεταλλεύεται και κάθε άλλο εισόδηµα που 

προκύπτει από πραγµατικά στοιχεία. Αντίθετα, το τεκµαρτό εισόδηµα προκύπτει 

υπολογισµούς που γίνονται βάσει άλλων δεδοµένων, όπως είναι οι πραγµατοποιηθείσες 

δαπάνες, η απόκτηση ενός περιουσιακού στοιχείου ή ακόµα και η κατοχή ενός περιουσιακού 

στοιχείου. Σκοπός των τεκµηρίων είναι η εκµαίευση των πραγµατικών εισοδηµάτων κάθε 

πολίτη. Έτσι πατάσσεται κατά κάποιον τρόπο η φοροδιαφυγή, χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει 

ότι σε όλες τις περιπτώσεις η εφαρµογή του τεκµηρίου εµφανίζει την πραγµατική 

εισοδηµατική κατάσταση του φορολογουµένου. Τα τεκµήρια διακρίνονται σε δύο είδη. 

Πρώτον, τα τεκµήρια δαπανών διαβίωσης ή αντικειµενικές δαπάνες και δεύτερον τα 

τεκµήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων. Τα πρώτα συνίστανται στην κατοχή κάποιου 

περιουσιακού στοιχείου και εφαρµόζονται όσο διαρκεί η κατοχή του περιουσιακού στοιχείου 

ενώ τα τελευταία συνίστανται στην πραγµατοποίηση µιας περιστασιακής πράξης, όπως είναι 

το ποσό που δαπανήθηκε για την αγορά ενός περιουσιακού στοιχείου. Με το άρθρο 16 του 

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, όπως τροποποιήθηκε µε το ν. 3986/2011, ορίζονται τα 

τεκµήρια δαπανών διαβίωσης των φορολογουµένων. Τα τεκµήρια, όπως ισχύουν για το 

οικονοµικό έτος 2012 (χρήση 2011), είναι τα ακόλουθα: 

� Κύρια κατοικία 

� ∆ευτερεύουσες κατοικίες 

� Επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ. 

� Ιδιωτικά σχολεία στοιχειώδους και µέσης εκπαίδευσης 

� Οικιακοί βοηθοί, οδηγοί αυτοκινήτων, δάσκαλοι και λοιπό προσωπικό 

                                                           
12

 http://www.forin.gr/articles/article/5954/ta-tekmhria-dapanwn-diabiwshs-gia-to-oikonomiko-etos-2012 
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� Σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, κυριότητας ή κατοχής του 

φορολογούµενου 

� Αεροσκάφη, ελικόπτερα, ανεµόπτερα 

� Εξωτερική – εσωτερική δεξαµενή κολύµβησης (πισίνα) 

� Ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη 

 

Με το άρθρο 28 του ν. 3986/2011, πραγµατοποιήθηκαν αλλαγές στον τρόπο 

υπολογισµού των ετησίων αντικειµενικών δαπανών διαβίωσης για τις κύριες και τις 

δευτερεύουσες κατοικίες, για τα επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ., για τα σκάφη αναψυχής 

ιδιωτικής χρήσης καθώς και για τις εξωτερικές και εσωτερικές δεξαµενές κολύµβησης 

(πισίνες). Σηµειώνεται ότι στις αντικειµενικές δαπάνες διαβίωσης στις οποίες έχουν 

πραγµατοποιηθεί µεταβολές, θα παρατίθενται και τα περσινά δεδοµένα (οικ. έτος 2011) για 

συγκριτικούς σκοπούς. 

 

5.1 ΚΥΡΙΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑ 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα της ιδιοκατοικούµενης 

ή µισθωµένης ή της δωρεάν παραχωρούµενης κύριας κατοικίας ορίζεται, µετά τις 

τροποποιήσεις που πραγµατοποιήθηκαν στο άρθρο 16 του Κ.Φ.Ε. από το ν. 3986/2011, 

κλιµακωτά ως εξής: 

 
Πίνακας 1 

Παραθέτουµε ακολούθως ορισµένα παραδείγµατα ούτως ώστε να γίνει σαφής ο 

τρόπος υπολογισµού των ετησίων αντικειµενικών δαπανών διαβίωσης. 

Για κύρια κατοικία 70 τ.µ., η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης υπολογίζεται ως 

εξής: 70 τ.µ. X 40 €/τ.µ. = 2.800 € 
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Για κύρια κατοικία 90 τ.µ., η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης υπολογίζεται ως 

εξής: 80 τ.µ. Χ 40 €/τ.µ. + 10 τ.µ. x 65 €/τ.µ. = 3.200 + 650 = 3.850 € 

Για κύρια κατοικία 135 τ.µ., η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης υπολογίζεται 

ως εξής: 80 τ.µ. Χ 40 €/τ.µ. + 40 τ.µ. x 65 €/τ.µ + 15 τ.µ. X 110 €/τ.µ. = 3.200 + 2.600 + 

1.650 = 7.450 € 

Για κύρια κατοικία 250 τ.µ., η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης υπολογίζεται 

ως εξής: 80 τ.µ. Χ 40 €/τ.µ. + 40 τ.µ. x 65 €/τ.µ  + 80 τ.µ. X 110 €/τ.µ. + 50 τ.µ. X 200 €/τ.µ. 

=  3.200 + 2.600 + 8.800 + 10.000 = 24.600 

Για κύρια κατοικία 330 τ.µ., η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης υπολογίζεται 

ως εξής: 80 τ.µ. Χ 40 €/τ.µ. + 40 τ.µ. x 65 €/τ.µ  + 80 τ.µ. X 110 €/τ.µ. +100 τ.µ. X 200 €/τ.µ. 

+ 30 τ.µ. X 400 €/τ.µ. = 3.200 + 2.600 + 8.800 + 20.000 + 12.000 = 46.600 

Στο τέλος της υποενότητας "Κύρια Κατοικία", παρατίθενται αναλυτικοί πίνακες µε τις 

ετήσιες αντικειµενικές δαπάνες διαβίωσης που αντιστοιχούν σε διαφόρων επιφανειών κύριες 

κατοικίες. 

Βοηθητικοί χώροι κύριας κατοικίας 

Για τον υπολογισµό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης των βοηθητικών χώρων της 

κύριας κατοικίας ορίζεται πλέον ποσό σαράντα (40) ευρώ το τετραγωνικό µέτρο, σύµφωνα 

µε το άρθρο 16 § 1 περ. α' του Κ.Φ.Ε., όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 28 § 1 του ν. 

3986/2011. 

Έτσι, για παράδειγµα ένα διαµέρισµα 135 τ.µ. µε 50 τ.µ. βοηθητικούς χώρους θα έχει 

τεκµήριο: 7.450 ευρώ (η κύρια κατοικία) + [50 τ.µ. x 40 ευρώ/ τ.µ.] = 7.450 + 2000 = 9.450 

ευρώ. 

Τιµές ζώνης 

Τα παραπάνω ποσά προσαυξάνονται, προκειµένου για κατοικίες που βρίσκονται σε 

περιοχές µε τιµή ζώνης, σύµφωνα µε τον αντικειµενικό προσδιορισµό των ακινήτων, από 

2.800 ευρώ έως 4.999 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο, κατά ποσοστό σαράντα τοις εκατό (40%) 

και για περιοχές µε τιµή ζώνης από 5.000 ευρώ και άνω το τετραγωνικό µέτρο, κατά ποσοστό 

εβδοµήντα τοις εκατό (70%). 

Έτσι, για παράδειγµα εάν το ακίνητο του παραδείγµατος µας βρίσκεται σε περιοχή µε 

τιµή ζώνης 2.800 ευρώ έως 4.999 ευρώ το τ.µ., τότε η αντικειµενική ετήσια δαπάνη 

προσαυξάνεται κατά 40% ως εξής: 7.450 ευρώ + 7.450 ευρώ x 40% = 7.450 + 2.980 = 10.430 

ευρώ 
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Αντίστοιχα, εάν το ακίνητο του παραδείγµατος µας βρίσκεται σε περιοχή µε τιµή 

ζώνης από 5.000 ευρώ το τ.µ. και άνω, τότε η αντικειµενική ετήσια δαπάνη προσαυξάνεται 

κατά 70% ως εξής: 7.450 ευρώ + 7.450 ευρώ x 70% = 7.450 +5.215 = 12.665 ευρώ 

Μονοκατοικίες 

Τα παραπάνω ποσά προσαυξάνονται, προκειµένου για µονοκατοικίες, κατά ποσοστό 

είκοσι τοις εκατό (20%). Εάν, για παράδειγµα, στο αρχικό παράδειγµα, επρόκειτο για 

µονοκατοικία, τα 7.450 ευρώ προσαυξάνονται κατά 20% ως εξής: 7.450 ευρώ + 7.450 ευρώ x 

20% = 7.450 + 1.490 = 8.940 ευρώ 

 

5.2 ∆ΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, που εκτιµάται µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα µιας ή 

περισσοτέρων ιδιοκατοικούµενων ή µισθωµένων δευτερευουσών κατοικιών, καθώς και των 

βοηθητικών χώρων αυτών, ορίζεται στο ένα δεύτερο (1/2) της ετήσιας αντικειµενικής 

δαπάνης όπως αυτή ορίζεται στην περίπτωση της κύριας κατοικίας. Εάν για παράδειγµα στο 

παράδειγµα της κύριας κατοικίας, µιλούσαµε για δευτερεύουσα κατοικία του 

φορολογούµενου, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη θα µειωνόταν στο 50% ως εξής: 7.450 

ευρώ x 50% = 3.725 ευρώ. Στους ακόλουθους πίνακες παρατίθενται αναλυτικά τα τεκµήρια 

για συγκεκριµένα τ.µ. επιφάνειας για κατοικίες (διαµερίσµατα, µονοκατοικίες, εξοχικά) σε 

περιοχές όλων των τιµών ζώνης. Αναλυτικοί πίνακες υπολογισµού της ετήσιας 

αντικειµενικής δαπάνης διαβίωσης για τις κύριες και τις δευτερεύουσες κατοικίες.   

 



54 

 

 

 

Πίνακας 2 

 

 

Πίνακας 3 
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Πίνακας 4 

5.3 ΕΠΙΒΑΤΙΚΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ ΙΧ 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης, µετά τις 

τροποποιήσεις του ν. 3986/2011 στο άρθρο 16 του Κ.Φ.Ε., ορίζεται ως εξής (παρατίθενται 

για συγκριτικούς σκοπούς και τα περσινά µεγέθη στην τρίτη στήλη): 

 

 

Πίνακας 5 

Παρατηρείται ότι µέχρι 1.200 κυβικά εκατοστά η ετήσια αντικειµενική δαπάνη είναι 

σταθερή, ενώ άνω των 1.200 κυβικών εκατοστών αυτή αυξάνεται κλιµακωτά όπως φαίνεται 

στον παραπάνω πίνακα. Έτσι, για παράδειγµα, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για ένα 

αυτοκίνητο 1.600 κυβικών εκατοστών είναι : 4.000 ευρώ + 600 ευρώ x 4 = 6.400 ευρώ. 

Παλαιότητα Ι.Χ. 

Τα παραπάνω ποσά ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης από κάθε αυτοκίνητο µειώνονται 

ανάλογα µε την παλαιότητα του, η οποία υπολογίζεται από το έτος πρώτης κυκλοφορίας του 

στην Ελλάδα, κατά ποσοστό ως εξής: 

 

Πίνακας 6 

Έτσι, για παράδειγµα, εάν το αυτοκίνητο του παραδείγµατος µας είναι 6 ετών, η 

ετήσια αντικειµενική δαπάνη µειώνεται κατά 30% ως εξής: 6.400 – 6.400 x 30% = 4.480 

ευρώ. Παρατίθενται αναλυτικά στη συνέχεια τα τεκµήρια για Ι.Χ. µε κυβισµό από 1000 έως 

3500 κυβικά σε συνάρτηση µε την παλαιότητα τους. Τονίζεται ότι στη δεύτερη γραµµή 

αναγράφονται αναλυτικά τα έτη πρώτης κυκλοφορίας. 
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Πίνακας 7 

Αντίκες και αναπηρικά αυτοκίνητα 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη δεν εφαρµόζεται για επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής 

χρήσης που διαθέτουν πιστοποιητικό αυθεντικότητας (αντίκες) το οποίο εκδίδεται από διεθνή 

ή ηµεδαπό φορέα που έχει αρµοδιότητα να εκδίδει τέτοιο πιστοποιητικό, καθώς και για 

επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης τα οποία είναι ειδικά διασκευασµένα για κινητικά 

αναπήρους. Ως επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης ειδικά διασκευασµένα για κινητικά 

αναπήρους θεωρούνται εκείνα που διασκευάσθηκαν ύστερα από άδεια της αρµόδιας αρχής • 

για να οδηγούνται από πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητική αναπηρία σε ποσοστό 

τουλάχιστον εξήντα επτά τοις εκατό (67%) ή • για να µεταφέρουν αυτά τα πρόσωπα µαζί µε 

τα αντικείµενα που είναι απαραίτητα για τη µετακίνηση τους. 

Αντικειµενική δαπάνη των Ι.Χ. εταιρειών 

Στις περιπτώσεις εταιριών οµόρρυθµων ή ετερόρρυθµων ή περιορισµένης ευθύνης ή 

ανωνύµων ή αστικών, καθώς και των κοινωνιών και κοινοπραξιών που ασκούν επιχείρηση ή 

επάγγελµα, οι οποίες έχουν στην κυριότητα ή στην κατοχή τους επιβατικά αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης, η αντικειµενική δαπάνη που αναλογεί σε αυτά λογίζεται ως αντικειµενική 

δαπάνη των: 
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i) οµόρρυθµων ή απλών, εκτός των ετερόρρυθµων, εταίρων ή κοινωνών ή µελών της 

κοινοπραξίας φυσικών προσώπων, επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών κατά το ποσοστό 

συµµετοχής τους στην εταιρία, προκειµένου περί οµόρρυθµων ή ετερόρρυθµων ή αστικών 

εταιριών ή στην κοινωνία ή στην κοινοπραξία, ii) των φυσικών προσώπων, µελών της 

εταιρίας περιορισµένης ευθύνης, επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών, κατά το ποσοστό συµµετοχής 

του καθενός στην εταιρία περιορισµένης ευθύνης, όταν οι διαχειριστές αυτής δεν είναι 

εταίροι της, iii) των διαχειριστών της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης που είναι και εταίροι 

της, επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρία 

περιορισµένης ευθύνης και iv) των διευθυνόντων και εντεταλµένων συµβούλων, διοικητών 

ανωνύµων εταιριών και προέδρων των διοικητικών συµβουλίων τους, επιµεριζόµενη 

ισοµερώς µεταξύ τους. Αν στις πιο πάνω περιπτώσεις οι εταίροι των οµόρρυθµων ή 

ετερόρρυθµων ή περιορισµένης ευθύνης ή αστικών εταιριών, καθώς και των κοινωνιών ή 

κοινοπραξιών είναι νοµικά πρόσωπα, η αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει µε βάση τα 

επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης που έχουν στην κυριότητα ή την κατοχή τους 

λογίζεται ως αντικειµενική δαπάνη των φυσικών προσώπων, που µετέχουν σε αυτά τα νοµικά 

πρόσωπα, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο προηγούµενο εδάφιο. 

Αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα 

Για τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που δεν έχουν εγκατάσταση στην Ελλάδα, αλλά 

υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης µε βάση την παράγραφο 1 του άρθρου 107, καθώς και 

για τις αλλοδαπές επιχειρήσεις, το ποσό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης που προκύπτει 

µε βάση αυτοκίνητα αυτής της περίπτωσης, ιδιοκτησίας του αλλοδαπού νοµικού προσώπου ή 

ιδιοκτησίας ή κατοχής γραφείου, υποκαταστήµατος ή πρακτορείου της αλλοδαπής 

επιχείρησης εγκατεστηµένου στην Ελλάδα, βαρύνει το πρόσωπο που εκπροσωπεί στην 

Ελλάδα το αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο ή την αλλοδαπή επιχείρηση ή προΐσταται του 

γραφείου ή υποκαταστήµατος ή πρακτορείου. Η αντικειµενική αυτή δαπάνη βαρύνει καθένα 

από τα φυσικά πρόσωπα που ορίζονται από τις διατάξεις αυτής της παραγράφου ανεξάρτητα 

από τον τόπο διαµονής ή κατοικίας τους και δεν µπορεί για καθένα από αυτά τα πρόσωπα και 

για κάθε εταιρία να είναι ανώτερη από τη µεγαλύτερη αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει 

από αυτοκίνητο της εταιρίας. 

Σύζυγος και προστατευόµενα µέλη 

Αν ο φορολογούµενος, η σύζυγος του και τα προστατευόµενα µέλη είναι κύριοι ή 

κάτοχοι και άλλων επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, η αντικειµενική δαπάνη που 
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προκύπτει για τα αυτοκίνητα αυτά λαµβάνεται υπόψη για τον υπολογισµό της συνολικής 

αντικειµενικής δαπάνης. 

Ανήλικος κάτοχος ΙΧ 

Η αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει βάσει επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής 

χρήσης, του οποίου κύριος ή κάτοχος είναι ανήλικο τέκνο, λογίζεται ως αντικειµενική 

δαπάνη του γονέα που έχει το µεγαλύτερο εισόδηµα και αν αυτός έχασε τη γονική µέριµνα, 

του άλλου γονέα. 

Μεταβίβαση ΙΧ κατά τη διάρκεια του έτους 

Αν αποκτηθεί ή µεταβιβασθεί µε οποιονδήποτε τρόπο επιβατικό αυτοκίνητο ιδιωτικής 

χρήσης κατά τη διάρκεια του έτους, η αντικειµενική δαπάνη περιορίζεται σε τόσα δωδέκατα 

όσοι και οι µήνες κυριότητας ή κατοχής του αυτοκινήτου. ∆ιάστηµα µεγαλύτερο από 

δεκαπέντε (15) ηµέρες λογίζεται ως ολόκληρος µήνας. Τα ίδια εφαρµόζονται και σε 

περίπτωση ακινησίας ή ολοκληρωτικής καταστροφής του αυτοκινήτου από οποιαδήποτε 

αιτία. 

Εικονική µεταβίβαση 

Αν µεταβιβασθεί ή αποκτηθεί εικονικά αυτοκίνητο από περισσότερα πρόσωπα, η 

ετήσια αντικειµενική δαπάνη του ισχύει αυτοτελώς στο σύνολο της για καθέναν από τους 

συµβαλλοµένους. Εικονική θεωρείται η µεταβίβαση ή η κτήση που πραγµατοποιείται ιδίως 

µεταξύ συγγενών εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας κατ` ευθεία γραµµή ή εκ πλαγίου µέχρι και τον 

τρίτο βαθµό, επιτρέπεται όµως η ανταπόδειξη. 

 

Συγκυριότητα 

Όταν η συγκυριότητα είναι πραγµατική, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη επιµερίζεται 

κατά το λόγο των ιδανικών µεριδίων καθενός συγκυρίου. 

Εκπαιδευτές οδηγών – Επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων 

Προκειµένου για εκπαιδευτές οδηγών αυτοκινήτων, καθώς και για τις επιχειρήσεις 

ενοικίασης αυτοκινήτων, που χρησιµοποιούν για το σκοπό αυτόν περισσότερα επιβατικά 

αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, για τον υπολογισµό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης 

λαµβάνεται υπόψη το αυτοκίνητο που δίνει τη µεγαλύτερη αντικειµενική δαπάνη. 

Ενοικίαση ή χρηµατοδοτική µίσθωση αυτοκινήτων ιδιωτικής ή µικτής χρήσης 

Στις περιπτώσεις ενοικίασης ή χρηµατοδοτικής µίσθωσης αυτοκινήτων επιβατικών 

ιδιωτικής ή µικτής χρήσης, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, που αντιστοιχεί στο χρόνο 
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χρησιµοποίησης αυτών, βαρύνει το µισθωτή τους. Οι διατάξεις για τα επιβατικά αυτοκίνητα 

Ι.Χ. εφαρµόζονται ανάλογα και για τον προσδιορισµό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης 

των αυτοκινήτων µικτής χρήσης και των αυτοκινήτων τύπου JEEP. 

 

5.4 Ι∆ΙΩΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩ∆ΟΥΣ ΚΑΙ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη που καταβάλλεται για ιδιωτικά σχολεία στοιχειώδους 

και µέσης εκπαίδευσης, µε εξαίρεση τα εσπερινά γυµνάσια και λύκεια, καθώς και τα ειδικά 

σχολεία ατόµων µε ειδικές ανάγκες, ορίζεται όπως προκύπτει από τις σχετικές αποδείξεις 

παροχής υπηρεσιών. Σηµειώνεται ότι στη συγκεκριµένη αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης δε 

σηµειώθηκε καµία µεταβολή µε το ν. 3986/2011. 

 

5.5 ΟΙΚΙΑΚΟΙ ΒΟΗΘΟΙ, Ο∆ΗΓΟΙ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ, ∆ΑΣΚΑΛΟΙ ΚΑΙ 

ΛΟΙΠΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη που καταβάλλεται για οικιακούς βοηθούς, οδηγούς 

αυτοκινήτων, δασκάλους και λοιπό προσωπικό ορίζεται στο εκάστοτε κατώτατο όριο 

αµοιβών όπως αυτό προσδιορίζεται από τις ισχύουσες διατάξεις για την αντίστοιχη 

κατηγορία εργαζοµένων. Σηµειώνεται επίσης ότι στη συγκεκριµένη αντικειµενική δαπάνη 

διαβίωσης δε σηµειώθηκε καµία µεταβολή µε το ν. 3986/2011. Η διάταξη αυτή δεν 

εφαρµόζεται όταν ο φορολογούµενος απασχολεί έναν µόνο οικιακό βοηθό ή όταν ο ίδιος ή 

πρόσωπο που συνοικεί µε αυτόν και τον βαρύνει έχει αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό και 

πάνω (67%) από διανοητική καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία ή είναι ηλικίας άνω των 

εξήντα πέντε (65) ετών και απασχολεί ένα νοσοκόµο. 

 

5.6 ΣκΑφη αναψυχΗς ιδιωτικΗς χρΗσης, κυριΟτητας Η κατοχΗς του 

φορολογοΥµενου 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µε βάση σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, 

κυριότητας ή κατοχής του φορολογουµένου, της συζύγου του ή των προσώπων που τους 

βαρύνουν εκτιµάται µε βάση το κόστος τελών ελλιµενισµού, ασφαλίστρων, καυσίµων, 

συντήρησης και πρακτόρευσης και ορίζεται, ανάλογα µε τα µέτρα ολικού µήκους του 

σκάφους, ως εξής: 

6α. Μηχανοκίνητα σκάφη ανοικτού τύπου, ταχύπλοα και µη 
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Πίνακας 8 

Παρατηρείται ότι η αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης για τα µηχανοκίνητα σκάφη 

ανοικτού τύπου υπολογίζεται πλέον κλιµακωτά πάνω από τα 5 µέτρα και για κάθε επιπλέον 

των 5 µέτρο, σε αντίθεση µε τα όσα ίσχυσαν κατά την περσινή χρονιά. Έτσι, για παράδειγµα, 

η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για το οικονοµικό έτος 2012 για ένα ταχύπλοο 4 µέτρων θα 

είναι 4.000 ευρώ, για ένα ταχύπλοο 6 µέτρων θα είναι 6.000 ευρώ (4.000 + 1 x 2.000) ενώ για 

ένα ταχύπλοο 10 µέτρων θα είναι 14.000 ευρώ (4.000 + 5 x 2.000). 

Αναλυτικά, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη των µηχανοκίνητων σκαφών ανοικτού 

τύπου µε βάση το ολικό µήκος έχει ως εξής: 

 

Πίνακας 9 

6β. Μηχανοκίνητα ή μικτά σκάφη (ιστιοφόρα και μηχανοκίνητα) με χώρο ενδιαίτησης 
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Πίνακας 10 

Παρατηρείται ότι για ιστιοφόρα ή µηχανοκίνητα ή µικτά σκάφη µέχρι επτά µέτρα η 

ετήσια αντικειµενική δαπάνη είναι σταθερή και ίση µε 8.000 ευρώ. Από 7 µέτρα και άνω, η 

ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαµορφώνεται κλιµακωτά. Έτσι, για παράδειγµα, η ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη για ένα µηχανοκίνητο σκάφος µε χώρο ενδιαίτησης µε ολικό µήκος 11 

µέτρα είναι: 8.000 ευρώ + 2.000 ευρώ/µέτρο x 3 µέτρα + 5.000 ευρώ/µέτρο x 1 µέτρο = 

19.000 ευρώ. 

Ιστιοφόρα σκάφη 

Τα ποσά της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης αυτής της υποπερίπτωσης µειώνονται κατά 

ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) προκειµένου για ιστιοφόρα σκάφη. Πλοία αναψυχής από 

ξύλο που κατασκευάζονται ή έχουν κατασκευασθεί στην Ελλάδα Κατά ποσοστό πενήντα τοις 

εκατό (50%) µειώνεται η ετήσια αντικειµενική δαπάνη και για πλοία αναψυχής που έχουν 

κατασκευασθεί ή κατασκευάζονται στην Ελλάδα εξ ολοκλήρου από ξύλο, τύπων 

"τρεχαντήρι", "βαρκαλάς", "πέραµα", "τσερνίκι" και "λίµπερτυ", που προέρχονται από την 

ελληνική ναυτική παράδοση. 

Παλαιότητα σκαφών 

Η τεκµαρτή δαπάνη από κάθε σκάφος µειώνεται ανάλογα µε την παλαιότητα του κατά 

ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό (15%) αν έχει περάσει χρονικό διάστηµα πάνω από πέντε (5) 

έτη και µέχρι δέκα (10) έτη από το έτος που νηολογήθηκε για πρώτη φορά και τριάντα τοις 

εκατό (30%) αν έχει περάσει χρονικό διάστηµα πάνω από δέκα (10) έτη. Έτσι, στο 

παράδειγµα του µηχανοκίνητου σκάφους µε χώρο ενδιαίτησης µε ολικό µήκος 11 µέτρα, η 
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ετήσια αντικειµενική δαπάνη µειώνεται από 19.000 ευρώ σε ευρώ, αν το σκάφος αυτό ήταν 7 

ετών, αφού 19.000 – 19.000*15%= 19,000-2.850=16150 ευρώ. 

Μόνιµο πλήρωµα 

Για σκάφη µε µόνιµο πλήρωµα ναυτολογηµένο για ολόκληρο ή µέρος του έτους, στην 

παραπάνω δαπάνη προστίθεται και η αµοιβή του πληρώµατος. 

Σκάφη επαγγελµατικής χρήσης 

Τα σκάφη επαγγελµατικής χρήσης δεν λαµβάνονται υπόψη για την αντικειµενική 

δαπάνη. Οι διατάξεις για τα επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ., εκτός αυτών που αναφέρονται στην 

παλαιότητα των αυτοκινήτων, εφαρµόζονται ανάλογα και στην περίπτωση αυτή. 

Ορισµοί σκαφών σύµφωνα µε το ν. 2743/1999 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του ν. 2743/1999, ως «πλοίο αναψυχής» θεωρείται κάθε 

σκάφος ολικού µήκους άνω των επτά (7) µέτρων, το οποίο, είτε διαθέτει είτε όχι χώρους 

ενδιαίτησης, έχει τη δυνατότητα, από τη γενική κατασκευή του, να χρησιµοποιείται 

αποκλειστικά για την εκτέλεση ταξιδιών αναψυχής ή και περιήγησης. «Επαγγελµατικό πλοίο 

αναψυχής» είναι το πλοίο αναψυχής, που έχει µεταφορική ικανότητα µέχρι και σαράντα 

εννέα (49) επιβατών, το οποίο διαθέτει χώρους ενδιαίτησης, πέραν αυτών του πληρώµατος, 

και χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την εκτέλεση ταξιδιών αναψυχής ή και περιήγησης µε 

ολική ναύλωση. "Ιδιωτικό πλοίο αναψυχής" είναι το πλοίο αναψυχής που δεν είναι 

επαγγελµατικό σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου αυτού. Ορίζεται, επίσης, από το άρθρο 1 

του ν. 2743/1999 ότι ιστιοφόρο πλοίο αναψυχής είναι το πλοίο αναψυχής, το οποίο διαθέτει 

επαρκή ιστιοφορία, ως κύριο µέσο πρόωσης, φέρει βοηθητικό κινητήρα πρόωσης και 

συγκεντρώνει τα κριτήρια καθορισµού του ως ιστιοφόρου, όπως αυτά ισχύουν. 

«Μηχανοκίνητο πλοίο αναψυχής» είναι το πλοίο αναψυχής το οποίο διαθέτει µηχανή, ως 

κύριο µέσο πρόωσης για ναυσιπλοϊα, και βοηθητικό µέσο πρόωσης, εάν αυτό απαιτείται από 

τις κείµενες διατάξεις, το οποίο και αναφέρεται στο πιστοποιητικό ασφαλείας. Τέλος, 

αναφέρεται ρητά ότι οι χώροι ενδιαίτησης είναι οι κλειστοί χώροι διαµονής, σίτησης και 

υγιεινής του πλοίου. Αναλυτικά, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη των µηχανοκίνητων ή 

µικτών σκαφών µε χώρο ενδιαίτησης βάσει του ολικού µήκους αλλά και του έτους 

νηολόγησης, έχει ως εξής: 
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Πίνακας 12 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Όταν το µήκος του σκάφους δεν είναι ακέραιος αριθµός µέτρων, τότε 

υπολογίζεται η αντικειµενική δαπάνη µε βάση τον αµέσως επόµενο ακέραιο αριθµό µέτρων, 

όπως ορίζεται στην Εγκ. ΠΟΛ. 1110/1997. Για παράδειγµα, σύµφωνα µε τις οδηγίες του Υπ. 

Οικονοµικών, για ένα σκάφος µήκους 7,2 µέτρων, η αντικειµενική δαπάνη θα υπολογιστεί µε 

ολικό µήκος σκάφους 8 µέτρα. 

 

5.7 ΑΕΡΟΣΚΑΦΗ, ΕΛΙΚΟΠΤΕΡΑ, ΑΝΕΜΟΠΤΕΡΑ ΚΥΡΙΟΤΗΤΑΣ Η 

ΚΑΤΟΧΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΥ 
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Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για αεροσκάφη, ελικόπτερα και ανεµόπτερα 

κυριότητας ή κατοχής του φορολογουµένου, της συζύγου του ή των προσώπων που 

συνοικούν µαζί τους και τους βαρύνουν, η οποία ορίζεται ως εξής: 

Ανεµόπτερα 

Για ανεµόπτερα στο ποσό των οκτώ χιλιάδων (8.000) ευρώ. 

Αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύσης και στροβιλοελικοφόρα καθώς 

και ελικόπτερα 

 

Πίνακας 13 

Παρατηρείται ότι, για αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύσης και 

στροβιλοελικοφόρα καθώς και ελικόπτερα µε ισχύ κινητήρα µέχρι 150 ίππους η ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη είναι σταθερή και ίση µε 65.000 ευρώ. Από 150 ίππους και άνω, η 

ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαµορφώνεται κλιµακωτά. Έτσι, για παράδειγµα, για ένα 

αεροσκάφος µε ισχύ κινητήρα 140 ίππους, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη είναι 65.000 ευρώ 

ενώ για ένα αεροσκάφος µε ισχύ κινητήρα 162 ίππους, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη είναι 

65.000 ευρώ + (500 ευρώ/ίππο x 12 ίππους) = 65.000 ευρώ + 6000 ευρώ = 71.000 ευρώ. 

Αεριοπροωθούµενα (JET) 

Για αεροσκάφη αεριοπροωθούµενα (JET) στο ποσό των διακοσίων (200) ευρώ για 

κάθε λίµπρα ώθησης. Οι διατάξεις για τα επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ., εκτός της ακινησίας και 

παλαιότητας, εφαρµόζονται αναλόγως και στην περίπτωση αυτή. Σηµειώνεται ότι οι 

διατάξεις του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε. που αφορούν αεροσκάφη, ελικόπτερα κ.λπ. δε 

µεταβλήθηκαν µε το ν. 3986/2011. 

 

5.8 ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ – ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ∆ΕΞΑΜΕΝΗ ΚΟΛΥΜΒΗΣΗΣ (ΠΙΣΙΝΑ) 

 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, εξωτερικής δεξαµενής κολύµβησης που προκύπτει 

για τον κύριο ή κάτοχο αυτής, ορίζεται, ανάλογα µε την επιφάνεια της, ανά κλίµακα, ως εξής: 
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Πίνακας 14 

Παρατηρείται ότι η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για τις εξωτερικές πισίνες 

υπολογίζεται κλιµακωτά ανάλογα µε την επιφάνεια τους. Για παράδειγµα, η ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη για µία εξωτερική πισίνα 65 τ.µ. είναι 60 τ.µ. x 160 ευρώ + 5 τ.µ. x 320 

ευρώ = 9.600 + 1.600 = 11.200 €. Προκειµένου για εσωτερική δεξαµενή κολύµβησης τα 

παραπάνω ποσά διπλασιάζονται. 

 

Πίνακας 15 

Όµοια, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για µία εσωτερική πισίνα 65 τ.µ. είναι 60 τ.µ. x 

200 ευρώ + 5 τ.µ. x 400 ευρώ = 12.000 + 2.000 = 14.000 ευρώ. 

 

5.9 ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ∆ΑΠΑΝΗ 

Η ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη του φορολογουµένου ορίζεται σε τρεις 

χιλιάδες (3.000) ευρώ προκειµένου για τον άγαµο και σε πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ για τους 

συζύγους που υποβάλλουν κοινή δήλωση. 

 

5.10 ΓΕΝΙΚΑ 

Συνταξιούχοι - Μείωση ετησίων αντικειµενικών δαπανών κατά 30%. Σύµφωνα µε το 

άρθρο 18 περ. ζ' του Κ.Φ.Ε. "Οι ετήσιες αντικειµενικές δαπάνες που υπολογίζονται σύµφωνα 
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µε το άρθρο 16 του ΚΦΕ προκειµένου για συνταξιούχους που έχουν υπερβεί το εξηκοστό 

πέµπτο έτος (65ο) της ηλικίας τους εφαρµόζονται µειωµένες κατά ποσοστό τριάντα τοις 

εκατό (30%) των όσων προκύπτουν σύµφωνα µε τις προηγούµενες διατάξεις." 

Το ετήσιο συνολικό ποσό της αντικειµενικής δαπάνης, που προσδιορίζεται σύµφωνα 

µε τις διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου, µπορεί να αµφισβητηθεί από τον 

φορολογούµενο όταν αυτό είναι µεγαλύτερο από την πραγµατική δαπάνη του 

φορολογουµένου και των µελών που τον βαρύνουν, εφόσον αυτό αποδεικνύεται από τον 

υπόχρεο µε βάση πραγµατικά περιστατικά ή στοιχεία. 

Τέτοια περιστατικά συντρέχουν ιδίως στο πρόσωπο των υπόχρεων, οι οποίοι: 

α) υπηρετούν τη στρατιωτική θητεία τους στις Ένοπλες ∆υνάµεις, 

β) είναι φυλακισµένοι, 

γ) νοσηλεύονται σε νοσοκοµείο ή κλινική, 

δ) είναι άνεργοι και δικαιούνται βοήθηµα ανεργίας, 

ε) συγκατοικούν µε συγγενείς πρώτου βαθµού και έχουν µειωµένες δαπάνες 

διαβίωσης, λόγω αποδεδειγµένης συµβολής στις δαπάνες αυτές των συγγενών τους µε την 

προϋπόθεση ότι οι τελευταίοι αυτοί έχουν εισόδηµα από εµφανείς πηγές, 

στ) είναι ορφανοί ανήλικοι οι οποίοι έχουν στην κυριότητα τους επιβατικά αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης από κληρονοµιά του πατέρα ή της µητέρας τους και 

ζ) προσκοµίζουν στοιχεία από τα οποία αποδεικνύεται ότι για λόγους ανώτερης βίας 

πραγµατοποίησαν δαπάνη µικρότερη από την αντικειµενική. 

Όταν συντρέχει µία ή περισσότερες από τις περιπτώσεις αυτές, ο φορολογούµενος 

υποχρεούται να υποβάλει µαζί µε τη δήλωση του και τα αναγκαία δικαιολογητικά για την 

απόδειξη των ισχυρισµών του. Ο προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας ελέγχει 

την αλήθεια των ισχυρισµών και την ακρίβεια των αποδεικτικών στοιχείων του 

φορολογουµένου και µειώνει ανάλογα την ετήσια αντικειµενική δαπάνη, στην οποία 

αναφέρονται οι ισχυρισµοί και τα αποδεικτικά στοιχεία. Στις πιο πάνω α` και ε` περιπτώσεις, 

η διαφορά µεταξύ της αντικειµενικής δαπάνης και της πραγµατικής δαπάνης λαµβάνεται 

υπόψη για τον υπολογισµό της συνολικής αντικειµενικής δαπάνης του γονέα ή του τέκνου 

που συµβάλλει στις δαπάνες διαβίωσης του υπόχρεου. Αν πρόκειται για τους γονείς, η 

διαφορά αντικειµενικής δαπάνης καταλογίζεται σε εκείνον που έχει το µεγαλύτερο εισόδηµα. 
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ΕΚΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 

 

6.1 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

 

1
Ο
 Παράδειγµα 

ΕΤΗ 2011 2012 

Αναπηρία χ 2400 µείωση 

εισοδήµατος 

2000 

αφορολόγητο 

Συντάξεις 6241,40   

ΕΚΑΣ 2875   

Αποδείξεις 2100   

Ι.Χ.  1997 cc 2006 5400 τεκµ. 6160 τεκµ. 

Φόρος  0 0 

 

 

2
Ο
 Παράδειγµα 

ΕΤΗ 2011 2012 

ΕΙΣΦΟΡΑ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

130 

ΜΥ 13000   

Φόρος  5 (ΑΠΟ∆. 3250) 

0 (ΑΠΟ∆. 3500) 

1010 (ΑΠΟ∆. 3250) 

1010 (ΑΠΟ∆. 3500)  

 

3
Ο
 Παράδειγµα 

ΕΤΗ 2011 2012 

Αναπηρία χ   

ΜΥ 18000   

Αποδείξεις 5000   

Ιατρ. 1000   

Νοσ/κα 1500   
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ΦΟΡΟΣ  0 (ΜΕΙΩΣΕΙΣ 

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 3400 

& ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΦΟΡΟΥ 

468) 

1650 (ΜΕΙΩΣΕΙΣ 

ΦΟΡΟΥ 250, 

ΕΙΣΦΟΡΑ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 180 

& ΚΛΙΜΑΚΙΟ 1470) 

 

 

 

 

 

4
Ο
 Παράδειγµα 

ΕΤΗ 2011 2012 

Εισόδηµα  0   

Ι.Χ. 1400cc 2006  3600 3640 

Αποδείξεις  0   

Μονοκ. 130 τ.µ.  6240 8280 

ΦΟΡΟΣ  459,42 (ΠΡΟΚ/ΛΗ 

163,02  

& ΦΟΡΟΣ 

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ 296,40) 

2627,03 (ΠΡΟΚ/ΛΗ 

879,23 , ΦΟΡΟΣ 

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ 879,23 

& ΕΙΣΦΟΡΑ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

149,20) 

 

5
Ο
 Παράδειγµα 

ΕΤΗ 2011 2012 

Εισόδηµα  0   

Μον. 100 τ.µ.  4080 5400 

Ι.Χ. 1800 cc 2010  4800 7600 

Αποδείξεις 10000 0  

ΦΟΡΟΣ  0 2631 (ΦΟΡΟΣ 

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ 1420, 

ΠΡΟΚ/ΛΗ 781& 

ΕΙΣΦΟΡΑ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 160) 
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6
Ο
 Παράδειγµα   3 παιδιά  

ΕΤΗ 2011 2012 

  Υπόχρεου Της 

συζύγου 

Υπόχρεου Της 

συζύγου 

Μ.Υ.  18609,48 0 18609,48 0 

Ι.Χ.  1389 cc 

(1998) 

(Τ. 1800) 

0 1389 cc 

(1998) 

Τεκµ. 

2600 

0 

Εκµίσθωση κατοικίας  385  385  

Κύρια κατοικία (9 

Μήνες) 

  100 τ.µ 

Τεκµ. 

(3060) 

 100 τ.µ 

Τεκµ. 

4050 

∆ευτερεύουσα κατοικία 

(3 Μήνες) 

 45 τ.µ. 

τεκµ. 

202,50 

0 45 τ.µ. 

Τεκµ 270 

0 

Τόκοι καταθέσεων 

(Φόρος 21,83) 

 436,69 436,69 436,69 436,69 

Ιατρικά  167,49 0 167,49 0 

Παρακρατήσεις  1395,02 

& 

1374,09  

0 1395,02 

& 

1374,09 

0 

Αποδείξεις  7500,00 7500,00 

 

Εκκαθαριστικό 

ΕΤΗ 2011 2012 

  Υπόχρεου Της 

συζύγου 

Υπόχρεου Της 

συζύγου 

∆ηλωθέν ποσό   18975,23 - 18975,23 - 

Φόρος κλίµακας  0 - 1463,81 0 

Μειώσεις φόρου  0 - 16,75 0 
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Φόρος που αναλογεί  -420,74 - 1452,84 , 

Φόρος που παρακατ.  974,28 - 1395,02 0 

Κύριος φόρος   -1374,04  57,82 0 

Εισόδηµα αλληλεγγύης    - 19433,75 0 

Εισφορά αλλ.   - 194,34 0 

Αρα φόρος   -1374,09 - 252,16 - 

Έκπτωση εισοδ.  167,49    

Έκπτωση φόρου    16,75  

 

7
Ο
 Παράδειγµα  1 παιδί 

ΕΤΗ 2011 2012 

  Υπόχρεου Της 

συζύγου 

Υπόχρεου Της 

συζύγου 

Μ.Υ.  15000 - 15000 0 

Ι.Χ.  1800 

τεκµ. 

- 1389 cc 

(‘98) 

τεκµ. 

2600 

0 

Κύρια κατοικία (9 

Μήνες) 

 6120 

τεκµ. 

- 150 τ.µ 

(τεκµ 

8190) 

0 

∆ευτερεύουσα κατοικία 

(3 Μήνες) 

 - 225 8190 50 τ.µ. 

(300) 

Ιατρικά  180 - 180 0 

Παρακρατήσεις  1200 

1100 

- 1200 

1100 

0 

Αποδείξεις  7500 7500 

 

Εκκαθαριστικό 

ΕΤΗ 2011 2012 

  Υπόχρεου Της Υπόχρεου Της 
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συζύγου συζύγου 

∆ηλωθέν ποσό   15000 - 15000 - 

Φόρος κλίµακας  0 - 1240 - 

Μειώσεις φόρου  0 - 18 0 

Φόρος που αναλογεί  -540 - 1022 0 

Φόρος που παρακατ.  660 - 1200 0 

Κύριος φόρος   -1100 - -175,33 0 

Εισόδηµα αλληλεγγύης   - - 15000 0 

Εισφορά αλλ.  - - 150 0 

Αρα φόρος   -1100 - - -25,33 

Μείωση εισοδ.  180 - - - 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Το οικονοµικό έτος 2012 µε το νόµο 3986/2011 άλλαξε σε πολλά σηµεία ριζικά το 

νόµο 2238/1994. Μερικές από τις αλλαγές είναι οι κατάργηση των µειώσεων εισοδήµατος, 

την εισαγωγή νέων φόρων όπως αλληλεγγύης & τέλους επιτηδεύµατος. Βλέπουµε ακόµα ότι 

το 2011 πολλοί φορολογούµενοι  µε ένα εισόδηµα <<Α>> να δέχονται επιστροφές και µε τη 

µείωση του αφορολόγητου το 2012 να πληρώνουν φόρο ακόµα και εάν δέχτηκαν µειώσεις 

στο εισόδηµά τους (δηλαδή µε µικρότερο εισόδηµα πληρώνουν έως και διπλάσιο φόρο!). Το 

κύριο συµπέρασµα είναι ότι έχουµε µείωση του αφορολόγητου µε µεγάλη αύξηση των 

τεκµηρίων. Ειδικά στα παραδείγµατα 3 και 4 φαίνεται η αύξηση των τεκµηρίων καθώς από 

459,42 φόρο το 2011 (χωρίς καθόλου εισόδηµα) έφτασε 2627,03 το 2012. Επίσης ένα άλλο 

µέτρο είναι αυτό των αποδείξεων. Το 2011 λειτουργούσαν και έως µείωση φόρου εάν 

συγκεντρώνονταν περισσότερες από το 25% του εισοδήµατος και αυτό φυσικά καταργήθηκε 

το 2012. Γενικά όλες οι αλλαγές που έγιναν ήταν προς όφελος του κράτους και καµία προς το 

φορολογούµενο. Σε όλα τα παραδείγµατα που αναφέρθηκαν βλέπουµε τους µεγάλους φόρους 

που πλήρωσαν το 2012 οι φορολογούµενοι σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη. Ακόµα και οι 

ασθενέστερες τάξεις µε µικρό ή καθόλου εισόδηµα έχοντας ένα αυτοκίνητο µικρού κυβισµού 

και ένα σπίτι λίγων µόλις τ.µ. πληρώνουν φόρους από 200 έως 2000 ευρώ τον καιρό που   

γίνονται περικοπές σε µισθούς και συντάξεις µε τον Μ.Ο. των µισθών να είναι 500 ευρώ 

((Ν.2837/2000, ΦΕΚ 178/Α΄/00) όπως ισχύουν από 14/2/2012 και µέχρι της ολοκλήρωσης 

του προγράµµατος δηµοσιονοµικής προσαρµογής στα πλαίσια στήριξης της 

ΕΕ/Ε.Κ.Τ./∆.Ν.Τ..ΠΗΓΗ: www.dikaiologitika.gr) και την ανεργία καθηµερινά να αυξάνεται 

(ΕΛΣΤΑΤ). ∆ηλαδή έχουµε µεγάλη φορολογία µε ταυτόχρονη µεγάλη µείωση των µισθών. 

Από τον Ιούλιο ψηφίστηκαν τρεις  νόµοι που περιέχουν σηµαντικές αλλαγές στην 

φορολογική νοµοθεσία και επιβάλλουν νέους φόρους από το 2011 και µετά  (Νόµος 

3986/2011, ο Νόµος 4002/2011 και ο Νόµος 4021/2011).  Την  6/10/2011  κατατέθηκε   

νοµοσχέδιο µε νέα  µέτρα  που θα  ισχύουν από το 2011 και µετά. Με τον Νόµο 3986/2011  

(άρθρα 27-36). Τα παραπάνω αλλάζουν µε το κατατεθέν νοµοσχέδιο οπότε και δεν θα 

ισχύσουν, εφόσον ψηφισθεί. 

Τα παραπάνω αλλάζουν µε το κατατεθέν νοµοσχέδιο οπότε και δεν θα ισχύσουν, 

εφόσον ψηφιστεί. Με τον Νόµο 4002/2011 (άρθρο 18).  Νόµος  4021 (ΦΕΚ 218/11 Α) άρθρο 

53 Επιβολή  «Έκτακτου Ειδικού Τέλους Ηλεκτροδοτούµενων ∆οµηµένων Επιφανειών» 
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(Ε.Ε.Τ.Η.∆.Ε.) Αντικείµενο του τέλους. Το τέλος επιβάλλεται  στις ηλεκτροδοτούµενες  

δοµηµένες επιφάνειες οικιστικής ή εµπορικής χρήσης. Τρόπος υπολογισµού  του τέλους 

ΕΕΤΗ∆Ε = Εµβαδόν δοµηµένων επιφανειών Χ Συντελεστή Ειδικού Τέλους Χ Συντελεστή 

Παλαιότητας Τρόπος υπολογισµού  του τέλους Τρόπος υπολογισµού  του τέλους 

Υποκείµενοι του Ειδικού Τέλους Για το έτος 2011 ο κατά την 17.9.2011 κύριος ή 

επικαρπωτής του ακινήτου Για το έτος 2012 ο κατά την 28.4.2012 κύριος ή επικαρπωτής του 

ακινήτου Υπόχρεος καταβολής Είναι ο χρήστης του ακινήτου, ο οποίος καταβάλλει το τέλος 

µαζί µε το λογαριασµό κατανάλωσης του ηλεκτρικού ρεύµατος. Αν ο χρήστης είναι 

µισθωτής, µε την καταβολή επέρχεται αυτοδικαίως συµψηφισµός µε οφειλόµενα ή 

µελλοντικά µισθώµατα. Το ειδικό τέλος εισπράττεται από τη ∆.Ε.Η. και τους εναλλακτικούς 

προµηθευτές ηλεκτρικού ρεύµατος για το 2011 σε 2 ισόποσες δόσεις, µέσω των λογαριασµών 

που εκδίδονται από αυτούς από τον Οκτώβριο του 2011 µέχρι τον Ιανουάριο του 2012. Το 

ΠΟΛΥΝΟΜΟΣΧΕ∆ΙΟ για το ενιαίο µισθολόγιο, την εργασιακή εφεδρεία  κλπ,  που 

κατατέθηκε την 6/10/2011.  Αλλάζει η κλίµακα (αυτή που ορίστηκε µε τον ν. 3986)   

Καταργείται η έκπτωση από το εισόδηµα φυσικών προσώπων  όλων των δαπανών και  

καθιερώνεται η  έκπτωση από τον φόρο ποσοστού 10%. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΩΤΑΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΩΝ 

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ ΑΝΩ ΤΩΝ 25 ΕΤΩΝ  

ΕΘΝΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Κατηγορία εργαζοµένων 

και χρόνια υπηρεσίας 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ  

Από 14/2/2012 

Ποσά σε Ευρώ 

ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ 

1. Χωρίς προϋπηρεσία 26,18 28,80 

2. Με 1 τριετία 27,49 30,11 

3. Με 2 τριετίες 28,80 31,42 

4. Με 3 τριετίες 30,11 32,73 

5. Με 4 τριετίες 31,42 34,04 

6. Με 5 τριετίες 32,73 35,35 

7. Με 6 τριετίες 34,03 36,65 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΩΤΑΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΜΙΣΘΩΝ 

ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ  

ΑΝΩ ΤΩΝ 25 ΕΤΩΝ  
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ΕΘΝΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Κατηγορία εργαζοµένων  

και χρόνια υπηρεσίας 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ  

Από 14/2/2012 

Ποσά σε Ευρώ 

ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ 

1. 
Χωρίς 

προϋπηρεσία 

586,08 644,69 

2. Με 1 τριετία 644,69 703,30 

3. Με 2 τριετίες 703,30 761,91 

4. Με 3 τριετίες 761,90 820,51 

    

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΩΤΑΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΩΝ 

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ ΜΕΧΡΙ 25 ΕΤΩΝ  

ΕΘΝΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Κατηγορία εργαζοµένων  

και χρόνια υπηρεσίας 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ 

Από 14/2/2012 

Ποσά σε Ευρώ 

ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ 

1. 
Χωρίς 

προϋπηρεσία 

22,83 25,11 
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2. Με 1 τριετία 23,97 26,25 

3. Με 2 τριετίες 25,11 27,39 

    

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΩΤΑΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΜΙΣΘΩΝ 

ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ  

ΜΕΧΡΙ 25 ΕΤΩΝ  

ΕΘΝΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Κατηγορία εργαζοµένων  

και χρόνια υπηρεσίας 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ  

Από 14/2/2012 

Ποσά σε Ευρώ 

ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ 

1. 
Χωρίς 

προϋπηρεσία 

510,95 562,05 

2. Με 1 τριετία 562,05 613,15 

    

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΕΙΣΦΟΡΑΣ 

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΕΣ  

ΑΝΩ ΤΩΝ 25 ΕΤΩΝ  

ΑΓΑΜΟΙ  

Από 1/03/2012 

ΧΡΟΝΙΑ  

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΗΜΕΡ/ΣΘΙΑ  

Ποσά σε Ευρώ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

Ε.Ε.Ε 

ΠΟΣΟ 

Ε.Ε.Ε  
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(Ευρώ) 

0-3 26,18 

6,67% 

1,75 

3-6 27,49 1,75 

6-9 28,80 1,75 

9-12 30,11 1,75 

12-15 31,42 1,75 

15-18 32,73 1,75 

18 - Ανω 34,03 1,75 

ΕΓΓΑΜΟΙ  

Από 1/03/2012 

ΧΡΟΝΙΑ  

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

Ε.Ε.Ε 

ΠΟΣΟ 

Ε.Ε.Ε  

(Ευρώ) 

0-3 28,80 

6,67% 

1,75 

3-6 30,11 1,75 

6-9 31,42 1,75 

9-12 32,73 1,75 

12-15 34,04 1,75 

15-18 35,35 1,75 
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18 - Ανω 36,65 1,75 

    

ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 

ΑΓΑΜΟΙ ΑΝΩ ΤΩΝ 25 ΕΤΩΝ Από 1/03/2012 

ΧΡΟΝΙΑ  

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

Ε.Ε.Ε 

ΠΟΣΟ 

Ε.Ε.Ε  

(Ευρώ) 

0-3 586,08 

6,67% 

39,09 

3-6 644,69 39,09 

6-9 703,30 39,09 

9 - Ανω 761,90 39,09 

ΕΓΓΑΜΟΙ Από 1/03/2012 

ΧΡΟΝΙΑ  

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

Ε.Ε.Ε 

ΠΟΣΟ 

Ε.Ε.Ε  

(Ευρώ) 

0-3 644,69 

6,67% 

39,09 

3-6 703,30 39,09 

6-9 761,91 39,09 

9 - Ανω 820,51 39,09 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΕΙΣΦΟΡΑΣ  

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΕΣ ΜΕΧΡΙ 25 ΕΤΩΝ  

ΑΓΑΜΟΙ  

Από 1/03/2012 

ΧΡΟΝΙΑ  

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

Ε.Ε.Ε 

ΠΟΣΟ 

Ε.Ε.Ε  

(Ευρώ) 

0-3 22,83 

6,67% 

1,52 

3-6 23,97 1,52 

6 - Ανω 25,11 1,52 

ΕΓΓΑΜΟΙ  

Από 1/03/2012 

ΧΡΟΝΙΑ  

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

Ε.Ε.Ε 

ΠΟΣΟ 

Ε.Ε.Ε  

(Ευρώ) 

0-3 25,11 

6,67% 

1,52 

3-6 26,25 1,52 

6 - Ανω 27,39 1,52 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΜΕΧΡΙ 25 ΕΤΩΝ  

ΑΓΑΜΟΙ  

Από 1/03/2012 
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ΧΡΟΝΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

Ε.Ε.Ε 

ΠΟΣΟ 

Ε.Ε.Ε 

(Ευρώ) 

0-3 510,95 

6,67% 

34,08 

3 και Ανω 562,05 34,08 

ΕΓΓΑΜΟΙ  

Από 1/03/2012 

ΧΡΟΝΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

Ε.Ε.Ε 

ΠΟΣΟ 

Ε.Ε.Ε 

(Ευρώ) 

0-3 562,05 

6,67% 

34,08 

3 και Ανω 613,15 34,08 

 

ΠΗΓΗ: www.dikaiologitika.gr 
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